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PREȚUIREA
LITERATURII ROMINE

■ii® ■■■!I
Prețuirea literaturii romîne în 

Uniunea Sovietică este un fapt 
îndeobște cunoscut, pe care pu
blicațiile noastre l-au subliniat 
în repetate rînduri cu importan
ța cuvenită. Cu fiecare an ce tre
ce, se lărgește cunoașterea ope
relor clasicilor și ale scriitorilor 
romîni contemporani, un număr 
tot mai mare de cititori familia- 
rizîndu-se cu creațiile lor. In 
prezent, un cititor din Uniunea 
Sovietică, parcurgînd toate tăl
măcirile din literatura romînă 
publicate în ultimul deceniu și 
mai bine, și-ar putea forma o 
idee destul de cuprinzătoare 
despre fenomenul literar roml- 
nesc din sec. XIX și XX, îndeo
sebi. La îndemâna lui există tra
duceri din Vasile Alecsandri, Co- 
stache Negruzzi, B. P. Hașdeu, 
Eminescu, Caragiale, Slavici, De- 
lavrancea, Topirceanu, Panait 
Cerna, Mihail Sadoveanu. Ală-

Goperta volumului 
„Flăcări eterne"

turi de poezia lui Tudor Arghezi, 
răsună în limba rusă versul lui 
Mihai Beniuc și al Măriei Ba- 
nuș. Proza contemporană este re
prezentată prin Francisc Mun- 
teanu. Titus Popovici, Eugen 
Barbu etc O Antologie a poe
ziei romînești, impresionantă și 
prin dimensiunile sale și prin 
străduința de a reda cit mai fi
del, mai adecvat personalitatea 
artistică a fiecăruia dintre poeții 
•noștri, urmată de o Antologie a 
nuvelei și schiței romînești în 
sec. XIX și XX și de un volum 
cuprinzînd paginile cele mai 
reușite din dramaturgia noastră 
vin să întregească imaginea pe 
eare cititorul de limbă rusă și-o 

poate forma despre dezvoltarea 
literaturii in țara noastră.

Referindu-ne numai la anul 
1961, avem de semnalat publica
rea în noua colecție „Poezia 
străină contemporană" (editura 
„Inostrannaia literatura") a unui 
volum de versuri de Mihai Be
niuc. Adăugîndu-se la culegerea 
de versuri alese din opera poetu
lui romîn, apărută în,U:R.S.S. în 
1958, recentul volum Flăcări e- 
terne („Vecinoe plamid‘) grupea
ză. creații recente ale lui M. Be
niuc. Alături de cîteva poezii din 
volumul Călătorii prin constela
ții, se găsesc aci versurile ce>e 
mai reprezentative ' din cele trei 
cicluri : Flăcăi i eterne, Cerbul 
fericirii, Răspunsul veacului, 
care au fost publicate în cartea 
Cu un ceas mai devreme (Espla 
1959). De remarcat, reușita inter
pretare a versurilor in limba 
rusă datorită unor traducători 
care și-au mai încercat forțele in 
traducerea poeziei romînești: V. 
Korceaghin, I. Mirimskt, E. Ale
xandrova. I. Gurova, N. Podgo- 
riceani.

Printre cele mai de seamă a- 
firmări ale prozei romînești în 
Uniunea Sovietică, în 1961, tre
buie menționată traducerea ro
manului lui G. Călinescu Enigma 
Otiliei, datorată lui Juri Kojev
nikov, un bun cunoscător al li
teraturii noastre și un competent 
traducător, care s-a achitat pînă 
acum cu succes de numeroase 
tălmăciri din opera lui Mihail 
Sadoveanu. Iar în ultimele zile 
ale anului care s-a scurs a apă
rut și traducerea în limba rusă 
a romanului lui Titus Popovici 
— „Străinul" (traducători I. Le
vina și M. Efros). scriitor pe care 
publicul cititor din Uniunea So
vietică îl apreciase pentru cea
laltă operă a sa, Setea. In cuvîn- 
tul introductiv semnat de Iuri 
Naghibin, se subliniază, în con
trast cu tinerețea, scriitorului, ma
turitatea talentului său.

Un element ce merită a fi 
subliniat este interesul mani
festat de istoricii și criticii 
literari sovietici față de literatu
ra noastră. N-ar fi decît să ne gin- 
dim la cele trei lucrări monografi
ce despre Sadoveanu scrise de 
Fridman (1959), Luhoniai (1959) și 
Iuri Kojevnikov (1960), la nume
roasele articole închinate lui E- 
minescu, Caragiale, Alecsandri, 
Creangă, Tudor Arghezi, Mihai 
Beniuc, Maria Banuș etc. publi
cate in diferitele ziare și reviste 
din Moscova sau Leningrad, dar 
și din cele mai îndepărtate colțuri 
ale țării. Așa, de pildă, nu poate 

fi trecut cu vederea faptul că ar
ticole despre creația lui Mihail 
Sadoveanu și îndeosebi despre 
romanul său Mitrea Cocor întâl
nim nu numai în reviste ca Ino
strannaia literatura, Literaturna- 
ia gazeta, Novîi Mir etc. dar și 
în Altaiskaia Pravda ce apare 
la Barnaul, în ziarul Krasnoie 
znamia din Soci, sau Severnîi 
rabocii din Iaroslavl.

în domeniul istoriei literare 
mai trebuie menționate două 

Instantanee...

Coperta romanului „Străinul".

contribuții interesante aduse de 
Iuri Kojevnikov la lămurirea 
unor probleme de seamă ale 
dezvoltării literaturii noastre. In 
culegerea de articole Realismul 
socialist în literaturile străine 
(Ed. Acad, de Științe a U.R.S.S.) 
cercetătorul sovietic a publicat ar
ticolul Două etape în prelucrarea 
temei istorice (Mihail Sadoveanu 
— de la Șoimii la romanul Nicoa- 
ră-Potcoavă). Situînd aceste două 
opere atît în ansamblul literatu
rii romîne pe teme istorice, cit 
și în acela al creației sadovenie- 
ne, I. Kojevnikov relevă îndeo
sebi cuceririle pe care le-a adus 
în opera clasicului nostru meto
da realismului socialist.

Se îmbogățesc mereu cunoștin
țele omului sovietic despre lite
ratura romînă. Procesul e, desi
gur, în continuare, făgăduindu- 
ne noi afirmări ale poeziei, pro
zei și dramaturgiei noastre în 
cultura sovietică, precum și noi 
lucrări ale cercetătorilor sovietici 
despre scriitorii noștri.

Tatiana Nicolescu

Printre cti care ne învață lim&a
Corespondenții din Moscova sînt martori zilnici a 

numeroase evenimente pe care le înregistrăm în carne
tele noastre.

Și răsfoind însemnările, revăzînd cele ce s-au întâm
plat, privirea se oprește foarte des asupra manifestă
rilor prieteniei sovieto-romîne.

Iată doar cîteva care au avut loc anul acesta (sim
pla enumerare este' cit se poate de semnificativă) : o 
seară a prieteniei la clubul uzinelor „Kauciuk" ; inau
gurarea expoziției „Construcția și arhitectura în 
R. P. R.“ ; festivitatea organizată de Asociația de 
prietenie sovieto-romînă cu prilejul celei de-a 14-a 
aniversări a semnării Tratatului de prietenie, cola
borare și asistență mutuală dintre U.R.S.S. și R.P.R. ; 
premierele a două filme romînești ; medalionul „Cara
giale" la Televiziunea din Moscova

Și lista este departe de a fi ecmpLtă, mai ales pentru 
că nu am amintit decît de manifestările din capitala 
sovietică.

... Scriu aceste rînduri în.tr-una din încăperile Casei 
prieteniei. Intrând acum o oră aici, în acest minunat 
lăcaș al prieteniei cu popoarele lumii, m-am. întîhnit cu 
30 de locuitori ai Moscovei care învață cu multă dra
goste și sîrguință limba romînă.

M-am interesat ce i-a îndemnat pe acești oameni, 
(unii mai tineri, alții mai în vîrstă) să se înscrie la 
acest cerc. Răspunsurile au fost diferite, însă există în 
toate un element cccnun.: fiecare vrea să știe eît mai 
multe despre țara noastră, să poată citi ziarele și re
vistele romînești, să-I poată citi pe Eminescu, Caragiale. 
Sadoveanu, Arghezi în original.

Serghei Vasiliev este cercetător științific la Muzeul 
Revoluției din Moscova. De mult timp îl preocupă 
istoria țării noastre Si iata-1 aici. învgtînd limba 
romînă.

Galina Krasnova cunoaște cîteva limbi străine și 
vrea să cunoască și limba romînă, mai ales că lucrează 
la Editura de... dicționare din Moscova, una din cele 
mai mari edituri de acest gen din lume.

Tatiana lakușeva este studentă la Școala superioară 
politehnică „Lenin" Și în specialitatea ei există multe 
lucruri interesante de citit în românește.

Profesoara Valentina Goldici și colega ei Lidia Ruda
kova predau literatura. Desigur că. în cazul acesta, alte 
completări nu mai sînt necesare.

în planurile de viitor ale fiecărui participant la acest 
cerc, există o dorință fierbinte ; de a ne vizita țara cu 
prilejul excursiilor organizate de „Inturist".

Dialog despre arhitectură
La ora cînd citiți aceste rînduri, expoziția „Construc

ția și arhitectura în R.P.R “ și-a. mutat sediul la Lenin
grad.

In timpul cît a făcut popas la Moscova, expoziția a 
fost găzduită în primitoarea Casă a arhitecților.

Imaginile (de altfel foarte bine realizate) i-au invitat 
pe moscoviți intr-o călătorie cu gîndul prin București, 
Galați, Iași, Craiova, Brașov, Eforie și Mangalia. Ală
turi de construcțiile de locuințe a căror amploare este 
bine redată prin varietatea obiectivelor intrate în raza 
aparatului de fotografiat, sînt prezentate și numeroase 
construcții industriale si social-culturale apărute în 
ultimii ani.

Ca la orice expoziție și aici există o carte de impresii. 
Am discutat cu câțiva vizitatori, am răsfoit cartea și 
rni-arn notat în carnetul de însemnări cîteva date care 
au stat la baza celor de mai jos

— Ce părere aveți despre expoziție ?
— Mai bine zis despre... construcții, eomp.etează 

zimbind interlocutorul. Slot toarte frumoase, bine pla
nificate, creează condiții de viață minunate. Printre 
altele, am in vedere și faptul că aproape fiecare bloc 
are la parter magazine, diferite ateliere. Este un lu
cru foarte bine gîndit.

— Cred că ați remarcat liniile noi ale arhitecturii 
noastre. De altfel, însemnările vizitatorilor Ie subli
niază.

— Este un lucru pe care-1 remarci cum intri în 
expoziție. Lumină, aer, nici un fel de detalii inutile. 
Și totul se încadrează foarte bine în stilul arhitectonic 
românesc. Nu de mult am fost cu un grup de turiști Ia 
București și am putut vedea o parte din cons Lrucții'to 
ce se ridică în țara dumneavoastră. Ceea ce aici l.a 
expoziție este fotografie sau proiect, a și prins viață pe 
străzile și bulevardele capitalei romînești.

Aici ia sfîrșit scurtul dialog pe marginea unei expo
ziții. L-am însemnat în carnet alături de cuvintele ros
tite la inaugurare de organizatori : 
Vladimir Butuzov, secretar al Uniunii Arhitecților :

„Expoziția vorbește despre talent, despre bun gust, 
despre minunatul drum pe care a pornit poporul ro
mîn sub conducerea Partidului Muncitoresc Rortiîo". 
Ana Țuka.uova, vicepreședintă a Consiliului de condu
cere al Asociației de prietenie sovieto-romîne •

„Expoziția aceasta este încă o contribuție Ia întărirea 
prieteniei dintre țările noastre și dă posibilitate 
oamenilor sovietici să cunoască și mai îndeaproape rea
lizările poporului frate român".

Nikolai KoIIi, președintele secției de arhitectură a 
Uniunii asociațiilor de prietenie :

„Specialiștii sovietici — arhitecți și constructori — 
pot vedea multe lucruri interesante în practica con
strucțiilor romînești. Expoziția nu e numai un pri
lej de încântare vizuală și de cunoaștere, ci și un bun 
mijloc de schimb de experiență".

teresoarea de urși Elvira Podceniikova, de la Circul Mare din Moscova, care va face în cutând un turneu 
în țara noastră. ■

Alexandru Stark
.Moscova,,, februarie 1962.
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Satul de nuine
seconstruiește azi

9

Am în față macheta satului Cernobaevka din 
regiunea Herson. Așa va arăta el în viitorul apro
piat. In partea de nord-est a așezării, zona case
lor de locuit se învecinează cu școala, Palatul pio
nierilor, grădinița, teatrul de vară, librăria și sta
dionul care are un complex de terenuri sportive 
și săli de duș. 

Noua casă de cultură a colhozului ucrainean >,Pobeda“

parlamente de cîte patru camere ; case cu etaj cu 
16 apartamente din două camere, case cu etaj cu 
16 apartamente din două, trei și patru camere-

Aceste case se vor construi din prefabricate. 
Fundația v.a fi din beton armat. încălzirea se va 
face cu combustibil local.

Casele cu etaj ieftinesc prețul de cost al con

strucției și reduc de cîteva ori cheltuielile pentru 
construcții comunale și amenajarea satelor. Și tot 
pentru Ucraina s-au elaborat proiecte de case cu și 
mai multe etaje. Colhozul „Drujba narodov" din re
giunea Crimeea construiește în satul Petrovka un 
întreg raion de case de locuit. Populația acestui 
raion va beneficia de toate serviciile comunale.

Proiectul satului Novo-Avramovka din regiunea 
Poltava prevede că locuitorii satului vor trăi în 
case cu trei etaje, bine amenajate. în jurul, case
lor se vor planta pomi și boschete și se vor sădi 
flori. Construcția de case cu trei etaje în așeză
rile rurale permite reducerea de 30 de ori a su
prafețelor de construcție.

Pînâ la sfîrșitul septenalului, în satele Ucrainei 
se vor înălța sute de mii de case de locuit, zeci 
de mii de edificii social-culturale. Numărul con
strucțiilor rurale destinate producției va crește în 
aceeași perioadă de 2—2,5 ori. Volumul total al 
cheltuieliloi- pentru construcție va fi de zece mi
liarde ruble.

O atenție deosebită merită construcția obiecti
velor destinate producției rurale. Principalele 40 
de tipuri cuprind construcții pentru vite cornute 
mari, porci, păsări, iar alte 20 de tipuri cuprind 
clădiri pentru păstrarea produselor agricole- Un 
grup important îl formează construcțiile cu des
tinație auxiliară : pentru păstrarea nutrețului și 
a laptelui, incubatoarele, instalațiile frigorifice, 
întreprinderile de prelucrare a produselor agricole, 
încăperi pentru gararea și repararea mașinilor etc.

în seama cui cade înfăptuirea construcțiilor la 
sate ? în Ucraina există circa 600 organizații de 
construcție intercolhoznice. Acestea produc mai 
bine de 70 la sută din totalul cărămizilor folosite 
în construcțiile rurale. Anul trecut, ele au produs 
circa 6 milioane metri cubi de materiale pentru 
ziduri.

★
Satul viitorului apropiat ! Contururile lui se pre

zintă cu o deosebită claritate. Nu va trece mult 
timp și teritoriul Uniunii Sovietice se va acoperi 
de o rețea de sate de tip urban.

A. Gherasimenk©

Conducerea colhozului „Kirov“ este în perma
nență preocupată de reconstrucția satului. Au și 
fost înălțate case cu etaj în care există instalație 
de apă și lumină electrică. Numeroase ulițe sînt 
pavate cu piatră și asfaltate-

Dar planificarea satului nu mai corespunde azi 
cerințelor timpului. Căci nu s-a ținut seama de 
posibilitățile crescînde ale colhozului ca urmare a 
comasării. De aceea, la rugămintea colhozului, In
stitutul de cercetări științifice pentru proiectări 
experimentale al Academiei de construcții și ar
hitectură a R. S. S. Ucrainene a elaborat un pro
iect privind reconstrucția satului Cernobaevka. în 
el vor fi uniți colhoznicii din șase sate, care vor 
locui în case cu unul și două etaje, cu tot confor
tul modern. în sat vor exista, de asemenea, in
stituții social-culturale și medicale mulțumită că
rora condițiile de trai ale locuitorilor din Cerno
baevka se vor asemăna cu cele ale orășenilor.

Proiectul viitorului sat ține seamă de direcția 
de dezvoltare a producției colhozului. Cu timpul, 
gospodăria obștească va atinge un nivel de dez
voltare atît de înalt încît v.a putea satisface pe 
deplin nevoile colhoznicilor cu produse alimentare 
făcînd inutile loturile personale, lată de ce casele 
au fost proiectate fără gospodării individuale. în 
felul acesta se eliberează mai bine de 1.100 hec
tare de pămînt roditor.

Astăzi colhozurile din Ucraina desfășoară un 
program vast de construcții. Anul trecut, ele au 
înălțat din fondurile proprii 167 de spitale și 620 
cluburi iar în anul acesta vor înălța 660 de școli, 
în fiecare an, în republică se construiesc 15—20 
de mii de clădiri destinate fermelor zootehnice și 
altor ramuri ale producției, peste 200.000 de oase 
de locuit, cu alte cuvinte, 300 de sate mari.

Construirea acestor obiective va influența în 
mare măsură reconstrucția satelor colhoznice și 
transformarea lor în centre populate de tip urban.

Problema construcției la sate a fost dezbătută 
la o recentă sesiune a Academiei de construcții și 
arhitectură a R. S S. Ucrainene. Cu acest prilej 
s-a făcut o sinteză a experienței de elaborare a 
proiectelor de planificare raională, care per
mit folosirea mai deplină și mai economică a mij
loacelor și resurselor- materiale. Calculele au ară
tat că dacă s-ar concentra populația rurală în 
centre mari, teritoriul ocupat azi de sate și că
tune s-ar reduce de patru-cinci ori, suprafața uli
țelor pavate ar scădea de patru ori, drumurile în
tre sate ar fi de două ori mai puține, iar cheltuie
lile pentru înzestrarea tehnico-sanitară în centrele 
rurale ar fi de patru-cinci ori mai mici. în fie
care raion s-ar elibera suprafețe mari de pămîn- 
turi roditoare.

Arhitecții republicii și-au propus ca în decurs 
de doi-trei ani să alcătuiască proiecte complexe de 
planificare pentru toate regiunile Ucrainei- Insti
tutul de cercetări, științifice pentru proiectări ex
perimentale a elaborat proiecte de case pentru 
așezările rurale din sudul R. S. S. Ucrainene. Pro
iectele prevăd case cu etaj oo-mpuse din două a-
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Creșterea de cel puțin 6 ori a 
producției industriale, prevăzută 
de Programul P.C.U.S. pentru ur
mătoarele două decenii, în condi
țiile reducerii săptămînii de lucru 
cu 25% și ale măririi numărului 
de muncitori cu numai 33°/o față 
de 1960, va fi asigurată în cea mai 
mare măsură de mărirea neconte
nită a productivității muncii. Pro
ductivitatea muncii în 1980 va fi 
de 4-4,5 ori mai mare decît în 1960 
și va depăși nivelul actual al pro
ductivității muncii din S.U.A. de 
aproximativ două ori.

Ideea leninistă a electrificării to
tale constituie pivotul programu
lui de construire a economiei co
muniste ; productivitatea muncii 
depinde și ea în măsură hotărî- 
toare de înzestrarea electro-ener-
getică a muncii. Atenția specialiș
tilor sovietici este azi îndreptată 
spre intensificarea, pe baza elec
tricității, a proceselor tehnologice, 
de forță și a proceselor termice 
din industrie.

Rezerve mari de creștere a pro
ductivității muncii există și în fo
losirea tot mai largă a materiale
lor noi, sintetice, care depășesc 
materialele naturale atît prin ca
litățile lor prețioase de exploatare 
cît și prin ieftinătatea lor. Pentru 
producerea unui metru cub de ma
se plastice, de pildă, sînt necesa
re investiții de 3 ori mai mici de
cît pentru producerea unui metru 
cub de oțel pe care aceste mase 
plastice îl înlocuiesc. In decursul 
următorilor 20 ani, industria chi
mică va cunoaște o creștere de circa 
17 ori față de nivelul ei actual.
Această creștere se va realiza pa
ralel cu lărgirea considerabilă a 
sortimentului de produse ; pro
ducția de rășini sintetice și mase 
plastice Va crește de aproximativ 
60 ori, cea a firelor și fibrelor sin. 
tetice de circa 15 ori, iar produc
ția de îngrășăminte minerale de 
9-10 ori.

Direcția fundamentală a creării

și perfecționării uneltelor de pro
ducție proprii comunismului o 
constituie mecanizarea complexă 
și automatizarea : acestea repre
zintă pîrghia principală în menți
nerea ritmurilor înalte de creștere 
a producției și productivității 
muncii, în reducerea cheltuieli
lor de producție și ridicarea cali
tății produselor. în atingerea a- 
cestui țel, un rol hotărîtor revine 
construcției de mașini chemată, 
așa cum arată Programul P.C.U.S., 
să reutileze întreaga economie 
națională cu tehnica cea mai mo
dernă.

în decursul celor 20 ani vor fi 
construite 2.800 uzine noi cons
tructoare de mașini și de prelucra
re a metalelor, 1 900 uzine vechi 
vor fi reconstruite, iar utilajul lor 
modernizat. Aceasta va permite 
mărirea producției în industria 
constructoare de mașini și de pre
lucrare a metalelor de 10-11 ori, 
dintre care producția de linii 
semiautomate și automate de peste 
60 ori. Așa cum a arătat tov. 
N. S. Hrușciov, în următoarele 
două decenii se va produce de 
fapt o reînnoire totală a produc
ției pe baza tehnicii celei mai mo
derne ; aparatul de producție al 
Uniunii Sovietice va fi cel mai'pu
ternic, cel mai tinăr și cel mai 
perfecționat.

încă în 1960 economia naționa
lă sovietică a obținut de pe urma 
folosirii materialelor radioactive 
în industrie economii în valoare 
de 230 milioane de ruble. Expe
riența cîștigată pînă acum dove
dește înalta eficiență economică a 
mijloacelor radioactive de auto
matizare și control tehnic. Astfel 
la Uzina metalurgică din Doneț. 
materialele radioactive au fost 
folosite pentru cercetarea chimică 
a compoziției metalului în proce
sul topirii, ceea ce a permis elabo
rarea unor măsuri pentru desulfu- 
rarea metalului. Și cîte alte e- 
xemple 1

Una din principalele condiții ale 
progresului tehnic și ale creșterii 
productivității muncii este orga
nizarea rațională a producției și 
în primul rînd specializarea ei, 
concentrarea producției omogene 
în întreprinderi mari. Orientarea 
cea mai importantă și eficace din 
punct de vedere economic a spe
cializării, care asigură creșterea 
productivității muncii de 2-3 ori, 
este specializarea după piese. Cal
culele arată că în septenalul cu
rent, în U.R.S.S., specializarea pe 
piese va permite, fără investiții 
mari, să se mărească producția de 
2—3 ori, să se sporească aprecia
bil productivitatea muncii și să 
se obțină însemnate economii.

în perioada dintre Congresele 
XX și XXII ale P.C.U.S. producti
vitatea muncii în industria U.R.S.S. 
a crescut cu 30"'u sau în medie cu 
6-7’/, pe an. Ținînd seama de re
ducerea duratei de lucru, produc
tivitatea muncii a crescut și mai 
mult : în 1960 cu IO®/» iar în 1961 
cu ll‘/«. Creșterea de 4-4,5 ori a 
productivității muncii în următorii 
20 de ani va fi posibilă prin inten. 
sificarea progresului tehnico-știin- 
țific în toate domeniile economiei, 
prin utilizarea cît mai deplină a 
mijloacelor de producție și a tim
pului de lucru, prin ridicarea ni
velului culturai-tehnic al muncito
rilor, prin creșterea ponderii ca
drelor de ingineri și tehnicieni în 
întreprinderi, prin dezvoltarea ac
tivității de cercetare științifică în 
strinsă legătură cu sarcinile eco
nomice cuprinse în Programul 
P.C.U.S., prin participarea largă o 
colectivelor de oameni ai muncii 
la conducerea întreprinderilor și 
prin extinderea formelor comuniste 
de muncă.

Ing. G. Negoițâ
Secretar al Consiliului Central 

A.S.I.T.



arma în mînă dar nu 
cu toate că erau destule

căzut într-o fîntînă părăsită

cu mare greutate viața, 
mai mult de o lună în 
rămînă fără mînă...

n luna 
este o 
cins ne

cobra și

iulie, în sudul Turkmeniei 
arșiță cumplită. Aerul în- 
aprinde plămînii. Ni se 

usucă gura. Limba se freacă în- 
tr-una de cerul gurii slobozind sa
cadat cuvinte scurte a căror sem

nificație trebuie căutată cu multă răbdare în dic
ționare : sînt epitete ce-1 privesc exclusiv pe Mark, 
care ne-a ademenit pe noi, cei patru, să venim în 
acest purgatoriu de nisip încins.

Coniinuăm un drum greu. Mai avem de prins 
cîțiva zeci de șerpi. înaintăm în flanc, cîte unul. 
Fiecare are în mînă un băț mic și bifurcat la un 
capăt Tehnica vînătorilor de șerpi veninoși este 
foarte simplă : mai întîi trebuie să imobilizezi 
capul cu partea bifurcată a bățului, să prinzi cu 
mîna coada care se zvîrcolește,' să arunci apoi 
bățul, după ce ai apucat mai întîi șarpele de 
„ceafă", și să vîri prada într-un săculeț de pînză. 
Dar trebuie să fi foarte atent : cea mai mică scă
pare, o singură mișcare greșită —- și poți să-ți faci 
testamentul...

în Uniunea Sovietică există puțini șerpi, veni
noși. Dintre ei, cei mai primejdioși sînt 
ghiurza, reptile mari, iuți și puternice.

Spre seară, arșița începu să se poto
lească iar noi, după ce făcurăm o baie 
într-un rîuleț nu prea adine, ne mai înve
selirăm. Trecurăm apoi pe malul celălalt 
și o pornirăm la drum încât, cerceiînd cu 
luare aminte fiecare crăpătură și întor- 
cînd pe toate părțile buștenii uscați. Căci 
pe-aici își fac ei culcușul. Deodată, din- 
tr-un tufiș se auzj un șuierat si zărirăm 
un șarpe lung argintiu. Era o ghiurza.

Ea își dădu, probabil, seama că n-are 
se ascundă, așa că pcrni la luptă.. Igor 
dorul pe coadă și dacă n-ar fi fost Tolea ar fi 
plătit scump această greșeală.

Tolea sări incinte, prinse capul șarpelui cu bă
țul, apoi apucînd ghiurza cu mîna de „gît“ îi stri
gă lui Igor :

— Apuc-o de coadă 1 Nu-i da drumul 1
Dar șarpele începu să se zvîrcolească* așă de 

tare, încît Igor, alb ca varul, îi dădu drumul și 
fugi. Tolea se afla într-o situație grea. Cu toate 
că n-avea prea multă experiență, știa că nu tre
buie să dai drumul șarpelui din mină cu nici 
un preț. Dar să te lupți de unul singur cu o ghiuiză 
dezlănțuită, lungă de doi metri, nu era de fel ușor. 
Dîndu-și seama că-i slăbesc puterile, îl chemă în 
ajutor pe Igor. Acesta însă nu se mișcă din loc. 
Ghiurza se zbătea ca turbată să scape din mînă, 
încercînd să-1 muște pe vînător cu colții ei ve
ninoși.

Căutînd să nu se uite la dinții galbeni și înco- 
voiați ai fiarei, Tolea ținea ghiurza de „ceafă". In- 
cercînd s-o potolească, mută mîna stingă sub falca 
de jos, strîngînd degetele în jurul „gîtului". Gre
șeala îi fu fatală și era cît pe-aci să-1 coste viața.

Șerpii mari au dinți lungi. Cînd reptila e liniș
tită, dinții se trag înăuntru încovoindu-se, dar e su
ficient ca ea să deschidă gura, pentru ca dinții să 
se ridice în sus. Se întîmplă uneori ca șarpele 

unde să 
puse pi-

să-și închidă brusc gura, neavînd timp să-și tragă 
dinții la loc. Atunci ei străpung falca de jos și ies 
în afară, ceea ce este foarte primejdios pentru vâ
nător. Așa s-a întîmplat și acum. Șarpele întărîtat 
își închise fălcile, îniigîndu-și dinții în degetul 
arătător al lui Tolea. Tocmai în clipa aceea sosi 
Pavlik, care apucă șarpele cu mîinije sale pă
roase și-l vîrî îndată în sac. Cînd am ajuns îm
preună cu Mark la fața locului, Tolea ședea pe 
pămînt, zîmbind vinovat, iar Pavlik se învîrtea în 
jurul lui, dînau-i sfaturi. .Mark scoase repede din 
geantă o seringă și-i făcu accidentatului două in
jecții cu un antidot (noroc că ne gîndisem să-1 
luăm cu noi, căci de obicei zăcea undeva în fundul 
unui rucksak).

Se poate spune că Tolea s-a născut într-o zodie 
norocoasă. El a fost transportat în grabă la spital, 
unde medicii i-au salvat 
E drept că tînărul a stat 
spital și era gata-gata să

ergeam cu 
trăgeam, 
sălbăticiuni. Cerul era senin, soa
rele strălucea puternic, sufletul 
rrri-era liniștit. Astfel, în cea mai 
bună dispoziție umblam pe coline, 

însoțit de Berdî, un băiețandru vioi de vreo zece 
ani, cu o claie de păr cîrlionțat încadrîndu-i feți- 
șocăa oacheșă și isteață.

Plimbarea noastră atît de plăcută luă sfîrșit pe 
neașteptate: am 

lăstăriș. Pușca, lovin- 
de marginile fîntînei, 
printr-o minune dea-

cu iarbă uscată și 
țeava și cu patul

acoperită 
du-se cu 
mi-a sărit din mînă rămînînd 
supra. Iar eu mi-am zdrelit rău genunchii și coa
tele, mi-am jupuit o mînă de mi-a dat sîngele și, 
pe deasupra, cîțiva ghimpi mi s-au înfipt în frunte 
și mi-au zgîriat obrazul. Din buna mea dispoziție 
nu rămăsese decît amintirea. începui să urlu ca o 
fiară, căci durerea și situația absurdă în care mă 
aflam mă scoseseră din minți. Aruncînd o privire 
în jur, observai 
tri adîncime și 
metru.

De ciudă îmi 

că iîntîna avea cam vreo șase me- 
un diametru ceva mai mare de un

mușcai buza de jos care se și um-
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țează șerpi, veninoși vii, în scopuri științifice

flase, dar îndată îmi amintii de bâiețandrul care 
mă însoțea. Mă văzuse desigur căzînd. „Trebuie 
să-1 trimit în sat după o frînghie" — îmi spusei 
atunci.

O clipă privii tăcut în jur, așteptînd să fiu strigat. 
Dar în zadar. Nisipul scîrțîia sub picioare, iar frun
zișul veșted foșnea. Pe pereții fîntînii se zăreau 
tot felul de umbre. Cu toate că înăuntru nu era 
apă, simțeam miros de mucegai. Dar unde o fi bă- 
iețandrul meu ? După cum am aflat mai tîrziu, el 
se speriase atît de tare încît se năpustise 
spre casă, dînd alarma și spunînd tuturor 
văzut cu ochii lui cum „pe tovarășul de la 
cova l-a înghițit pămîntul".

La un moment dat, începui să fluier, ba 
strigai încetișor, dar nu-mi răspunse nimeni. Apoi 
îmi pierdui răbdarea. Am scos cuțitul și 
ceput să sap în pereții tari de pămînt ai 
un fel de trepte.

Stratul de pămînt era rezistent, așa că 
spor. După ce săpai repede o treaptă, pusei pi
ciorul pe ea, mă îrrălțai puțin ca să fac o nouă 
adîncitură spre a mă ține cu mîna de ea și a con
tinua munca. în felul acesta, cam într-un sfert de 
oră, parcursei jumătate din drum ajungînd aproape 
de o crăpătură bifurcată. Mă ridicai pe vîrfuri 
dar constatai cu mîhnire că mă bucurasem prea 
devreme. De la degetele mîinii pînă la fisură mai 

glonț 
că a 
Mos-

chiar

am în- 
fîntînii

aveam

erau vreo douăzeci de centimetri, și oricît m-am 
străduit eu să ajung pînă acolo n-am izbutit.

Mă hotărîi atunci să-mi iau avînt de pe ultima 
treaptă și să săi dar teama că se vor surpa trep
tele mă făcu să pun din nou mîna pe cuțit și să 
sap o nouă adîncitură.

Câteva lovituri de cuțit și o nouă treaptă era 
gata. Apucai atunci cuțitul cu mîna stingă și mă 
prinsei cu dreapta de adîncitura săpată chiar de
desubtul fisurii. Dar chiar în clipa aceea auzii un 
șuierat subțire și exact deasupra mea, în amurgul 
neclar, începu să se legene un înspăimîntător cap 
triunghiular, împodobit cu un. capișon.

Cobra 1 Cine a văzut măcar o dată în viață 
această creatură înfricoșătoare n-o va uita nici
odată. După cît se părea, nici șarpele nu era mai 
puțin uimit și speriat de această întîlnire. Se le
găna ritmic, în timp ce capișonul se umfla ca un 
balon. Ochii reci, protejați de o pojghiță mată, mă 
priveau, fără să clipească.

Apoi cobra se undui grațioasă. Acum avea să 
urmeze o săritură avîntată, cu gura deschisă, 
săritură fulgerătoare cu o durată de mai puțin de 
o jumătate de secundă. M-am tras îndărăt și m-am 
prăbușit greoi în fundul fîntînii.

Inima mi se zbătea ca o muscă prinsă în pumn. 
Șarpele stătea în același loc, dar îmi imaginam 
limpede ce s-ar fi întîmplat dacă ar fi venit după 
mine. S-a calculat că un gram de praf de venin 
de cobra ucide : 2500 de porumbei sau 62 de cai, 
S533 de șobolani sau 100 de cîini. 3330 de broaște 
sau 333.200 șoareci, 1.000 de iepuri de casă sau 66 
de oameni. Veninul de cobra atacă în primul tind 
sistemul nervos. Dacă omul nu moare după 8-10 
ore de la producerea mușcăturii, înseamnă că a 
primit o doză prea mică și că se vindecă. Din pă
cate, însă, rar se fcitîmplă așa...

o

transfoi-

de nisip 
chip. Ele

tiveam șarpele cu respirația între
tăiată. Stăiea nemișcat ca o statuie. 
Mi-am amintit atunci cuvintele unui 
zoolog : „Șarpele este simbolul veș
niciei, înțelepciunii, ageiimii și per
fidiei".

Dar contemplarea reciprocă nu dură mult. La 
un moment dat. începură să se audă tot felul de 
zgomote. în spatele meu foșnea parcă ceva. Cre- 
zînd că în fîntînă coboară o întreagă cohortă de 
cobre, făcui un salt înainte și-mi ascunsei fata în 
pămînt.

De sus, cădeau într-una șuvițe de nisip care-mi 
și acoperiseră ghetele ; apoi șuvițele se 
mară în adevărate șuvoaie.

— Ei, drace. Dar ăsta-i sevunul 1
Mă trecură toate nădușelile. Masele 

mișcătoare nu puteau fi oprite în nici un 
aveau să cadă într-una, astupînd complet fîntînă. 
Se cunosc doar multe cazuri cînd oamenii au pierit 
acoperiți de nisipuri.

Cu mare greutate izbutii totuși să-mi scot pi
cioarele din nisipul care acoperise fundul fîntînii 
cu un strat inegal. Tot trăgîndu-mi cînd un picior, 
cînd celălalt, observai că mă apropiam de supra
față. Dar această descoperire nu avu darul să mă 
liniștească, căci cobra continua să stea la locul 
ei, mișcîndu-și într-una coada groasă.

încă o jumătate de oră și urma să aibe loc 
ciocnirea, dacă bineînțeles pînă atunci n-avea să 
mă înghită nisipul, care mă trăgea în jos, sugîn- 
du-mă ca o mlaștină. Cu eforturi disperate, rupîn- 
du-mi unghiile, începui să mă cațăr pe perele, 
smulgîndu-mi picioarele din amestecul acela sfărî- 
micios. Din pricina smuciturilor mi se rupseră 
șireturile de la ghete, care rămaseră la fund. Și 
culmea, scăpai din mînă și 
într-o clipă de nisip.

Pînă la fisură, nu era mai 
fi trebuit să sap trepte pe peretele opus al fîntînii, 
dar nu mai aveam cuțit iar cu mîinile nu puteam 
face nimic. Gîndurile mi se învălmășiseră în cap. 
Priveam cu disperare în sus unde mă aștepta le- 
gănîndu-se cobra. De aproape părea uriașă.

înfre timp, sevunul mă mîna tot mai 
sus. Se apropia deznodămîntul : orice aș 
ii făcut tot rău nimeream : jos m-ar fi su
focat nisipul, iar sus mă aștepta cu răb
dare „simbolul perfidiei".

Mă cuprinse ciuda la gîndul că făcu
sem războiul de la început pînă la sfîr
șit și acum aveam să mor atît de stupid, 
în fundul unei fîntîni părăsite. De altfel, 
orice moarte e absurdă. Deodată mă în
furiai atît de tare, conștiința neputinței, 
inevitabile mă făcuse parcă să turbez.

cuțitul care fu înghițit

mult de un metru. Ar

a pieirii 
începui să urlu. Furia îmi alungă teama și mă 
cuprinse o dorință nebună să apuc cobra cu mîi- 
nile : fie ce o fi, să mor cel puțin în felul acesta... 
Și deodată...

— Aici este, aici 1 — striga cineva cu disperare 
sus. Veniți încoace, băieți 1

Se auzeau niște tropote care zguduiau pămîntul 
și exclamații pline de bucurie.

— Aici sini 1 răcnii eu în fîntînă 1
— Ești viu ? Prinde frînghia 1
— Aruncați-mi repede arma, 

un șarpe.
Și iată că pușca mea coborî 

două țevile erau încărcate cu
tari. Șarpele, speriat de zgomot, se ascunse 
crăpătură. Apoi, furios, își răsuci tot trupul în inele 
bine întinse, pregătindu-se de saltul fatal. Am ri
dicat arma și am fras, alungind gîndul că glonțul 
ar putea ricoșa.

Urmă un bubuit asurzitor, un nor de fum și un 
val de pămînt. La picioarele mele căzu, zbătîn- 
du-se spasmodic, coada reptilei. Un nou șuvoi de 
nisip care pătrunse în fîntînă o acoperi pe dată. 
Mă apucai atunci de frînghie. Un salt — și iată-mă 
afară printre prieteni.

câci înăuntru este

cu frînghia. Amîn- 
cartușe pentru si- 

în

I. Hinski



Maresiev n~a fost singurul! tAZI LA MOSCOVA

Pilotul cu proteză
Mulți ostași care au fost pe front în timpul 

Marelui Război pentru Apărarea Patriei și-au 
păstrat însemnări, jurnale de zi, pe care le mai 
răsfoiesc din cînd în cînd. Și cu toate că au 
trecut aproape șaptesprezece ani din clipa cînd 
au amuțit tunurile, zilele acelea grele, faptele pli' 
ne de eroism ale tovarășilor de luptă sînt încă 
vii în amintire.

Și eu am ținut un astfel de jurnal.
...In perioada grea a bătăliei de lingă Mos

cova, regimentul 128 de aviație a fost transferat 
în divizia de bombardiere 
terior am comandat-o eu. 
cunoscut pe Ilia Mali
kov. Era un pilot încă 
tînăr, dar izbutise să 
execute 57 de zboruri 
de luptă și fusese deco
rat cu ordinele Lenin și 
Steagul Roșu.

Ulterior am aflat că 
pleca în misiune chiar 
și atunci cînd ceilalți 
nț^ decolau. Zbura de 
udui ' singur. Și cu ce 
rezultate ! în spatele 
frontului dușman înce
peau să sară în aer de
pozite de muniții, luau 
foc mașinile iar cuiburile 
pentru totdeauna.

Echipajul lui Malikov a

în picaje pe care ul- 
După cîtva timp l-am

ș La 23 februarie, Armata
So rește
cea de a 44-a aniversare

blicăm un reportaj des
pre unul dintre nenumă- 
rații • ■ '

de mitraliere amuțeau

avut mult de lucru în 
vara anului 1942, în regiunea capului de pod de 
la Rjevsk. Se întîmplă uneori să zboare de cî
teva ori pe zi pentru a bombarda fortificațiile 
puternice ale dușmanului.

Un zbor din acesta s-a încheiat rău. După ce 
a trecut linia frontului, pilotul a fost întâmpinat 
de un tir puternic de artilerie, dar nu s-a abătut 
din drum. Bombele au nimerit Ia țintă. La al 
doilea atac, un proiectil dușman a avariat mo
torul din dreapta al aparatului lui Malikov. Vi
teza s-a redus brusc. Zeci de schije dușmane au 
ciuruit corpul avionului. La un moment dat, Ilia 
a simțit o durere ascuțită și pentru o clipă și-a 
pierdut cunoștința. După ce și-a revenit, a văzut 
câ avionul cădea ca un pietroi. Pilotul a propus 
atunci navigatorului și radiotelegrafistului să 
sară cu parașuta. Dar ei au refuzat categoric. 
Cum erau să-și părăsească în acele clipe grele 
prietenul, comandantul ?

După cum s-a constatat mai tîrziu, o schije 
dintr-un proiectil dușman îi sfărâmase piciorul 
drept mai jos de genunchi și gamba. Cu toate 
acestea, comsomolistul Malikov a trecut înapoi 
linia frontului și a aterizat. Cînd și-a revenit 
mai tîrziu se afla pe masa de operație.

La un moment dat chirurgul i-a spus :
— Va trebui să amputăm grabnic piciorul...
Apoi Illa a petrecut cîteva luni într-un spital 

din spatele frontului. După care a urmat 
ța aspră a comisiei medicale : „Inapt 
aviație, și pentru serviciul militar..."

Malikov primise o 
dat bătut

— Nu, nu mi-am 
aviator ! — hotărî el 
zentă în fața comandantului de aviație al 
district militar din spatele frontului. Nu a 
însă Bici un rezultat. Dar nu s-a dat bătut 
încercat din nou. Comandantul era un om încer
cat, înțelegea foarte bine starea sufletească a 
pilotului... Așa că pînă la urmă Ilia Malikov s-a 
întors în aviația lui dragă.

E greu de descris bucuria cu care a fost în- 
tîmpinat de tovarășii lui.

— Ai să zbori ! — i-au făgăduit comandantul 
regimentului, Mihail Mihailovici Voronkov și ne
înfricatul comandant al escadrilei, Iakov Ivano- 
vici Andriușin, amîndoi Eroi ai Uniunii Sovie
tice.

Și și-au ținut făgăduiala. După cîteva luni, Ma
likov s-a înălțat din nou în văzduh, e drept, că 
deocamdată pe un „PO-2“ de legătură. Dar el se 
și gîndea la un bombardier, gînd care nu-1 pă
răsea o clipă, nu-i dădea pace. Și făcea tot ce-i 
șta în putință ca să apropie cît mai mult clipa 
aceea. Tovarășii lui căutau să-i abată gîndurile 
căci echipajul unui bombardier trece prin grele 
încercări. Nu-i este ușor nici unui om complet 
sănătos, dar încă unuia cu proteză. Malikov însă 
nici nu voia să audă, ci continua antrenamentul 
cu perseverență.

In ajunul faimoasei bătălii de la Kursk-Orel, 
Ilia, nespus de fericit, a urcat din nou la 
volanul unui bombardier în picaj „PE-2“. Echi
pajul lui a participat activ la luptele pentru nimi
cirea grupului de tancuri al generalului fascist 
Guderian, pilotai cu proteză a efectuat zeci de 
raiduri cîștigîndu-și faima de maestru al lovitu
rilor în picaj.

Dar, în urma acestei munci încordate, Mali
kov a început să se resimtă. In afară de aceasta, 
s-a constatat că prima operație nu fusese prea 
reușită. Așa că Ilia a fost internat din nou în 
spital. Rana nu se cicatriza. Trebuia scurtat din 
nou osul. Cît de greu i-a fost. Dar tînărul co
munist Malikov nu s-a dat bătut. Ținea cu orice 
preț să ajungă la Berlin. Și a ajuns !

...A început bătălia pentru Berlin. Un nor gros 
de fum împiedica vizibilitatea în regiunea Ode-. 
rnlui. O serie de obiective importante erau în
văluite într-un strat dens de ceață. Să »a fie 
nici o ieșire? Ba da. Locotenentul major Ilia

lovitură

încheiat 
și chiar

grea, dar

sentin- 
pentru

nu s-a

încă cariera de 
a doua zi se pre- 

unui 
avut 
și a

Malikov și-a „transformat" bombardierul în 
avion de asalt, care trăgea din zbor razant îQ 
unitățile hitleriste ce se îndreptau spre linia 
frontului.

Și așa o zi după alta. La bordul înfricoșăto
rului său bombardier în picaj, Malikov a înde
plinit peste o sută de misiuni de luptă. Drept 
care, neînfricatul pilot a fost distins cu înaltul 
titlu de Erou al Uniunii Sovietice.

In 1946, m-am despărțit de Ilia care a plecat, 
împreună cu tovarășa sa de viață, Nina ” 
tistovna Șcedrina, acasă la Noghinsk. Nina fă
cuse parte din regimentul în care luptase cu 

atîta eroism soțul ei. Cu 
propriile ei mîini 
tase nenumărate 
be Ia bordul 
„PE-2“.

...Mărturisesc 
multe ori am 
mă întîlnesc cu Ilia Ma
likov. Dar nu știu de 
ce nu mi s-a realizat 
dorința. De curînd însă, 
aflîndu-mă în concediu, 
mi-am propus să-i dau 
cu orice preț de urmă.

Din fericire, părinții 
lui, Anton Dmitrievici și 

Maria Ulianovna Malikova erau acasă.
— Dumneavoastră știți — mă întrebă Maria

Ulianovna — că IHa a vrut să ascundă de noi 
că are un picior amputat ? Ne-a trimis din spital 
cîteva scrisori, dar în nici una nu vorbea des
pre nenorocirea ce i se întîmplase. Am aflat 
mult mai tîrziu de la un ostaș care fusese îm
preună cu el în spital. Ilia a venit cîteva zile 
în permisie. N-avea nici cîrje, nici baston. Pro
babil că a fost o greșeală, ne-am spus noi. L-or 
fi confundat pe Ilia cu un altul. Da, nu îndrăz
neam să-l întrebăm direct. Ne temeam să nu-1 
necăjim. Și numai o întîmplare oarecare l-a dat 
de gol. Seara s-a culcat “ * 14 “
noi, pentru ca nimeni 
scoate proteza. Tocmai 
sub pat am intrat eu în 
plîng. Dar el mi-a spus :

— De ce plîngi ? Zbor din nou. înțelegi, din 
nou...

L-am îmbrățișat cu foc, iar lacrimile îmi 
curgeau șiroaie...

— Dar unde este acum Ilia ? am întrebat eu.
— La Kemerovo. Lucrează Ia combinatul de 

construcții de locuințe din blocuri prefabricate.
îndată ce m-am întors acasă, am luat legătura 

teiefonică cu Kemerovo. La aparat a venit chiar 
Ilia :

— Te salut, tovarășe 
burile ?

— Bine, s-a auzit la 
Locuiesc de zece ani în 
foarte interesantă. Combinatul 
case, mai exact cartiere întregi de locuințe. Adu
cem bucurie oamenilor...

Iată istoricul scurtei însemnări din jurnalul 
meu de front. Sînt bucuros că cutezătorul pilot 
care a săvîrșit atîtea fapte de vitejie se aîlă în 
primele rînduri șl în munca pașnică. Căci așa 
se întîmplă întotdeauna cu astfel de oameni.

A. Fedorov
Fost comandant al diviziei 241 
de bombardiere Recița, docent, 

candidat în .științe istorice

Feok-

mon- 
bom- 

avionului

că de 
dorit să

mult mai tîrziu decît 
să nu-1 vadă cum își 
cînd vroia s-o arunce 

cameră. Am început să

de luptă, cum merg tre-

celălalt capăt al firului, 
acest oraș. Am o muncă 

nostru fabrică
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Cînd vorbim despre veniturile muncitorilor so
vietici nu ne mărginim numai la salariile pe care 
aceștia le primesc, ci avem în vedere și nume
roasele înlesniri pe care le acordă statul.

Un colaborator al radioului a vizitat recent o 
familie moscovită. Și iată ce ne-a povestit :

Am fost întâmpinat de Vladilena Spasskaia, în- 
cîntătoarea stăpînă a casei. Se afla acolo întreaga 
familie : fata mai mare Maria, elevă de vreo 
14—15 ani, micuța Tania în vîrstă de numai 4 ani 
și soțul Vladilenei, Boris, ajustor la uzina de au
tomobile Lihaciov. Am uitat să adăugăm că Vla
dilena este profesoară, la o școală medie.

M-am interesat de bugetul familiei și am aflat 
că soțul cîștigă în medie 110 ruble lunar, iar so
ția 105 ruble. Veniturile lor totalizează deci 215 
ruble.

Chiria îi costă 9 ruble și 70 de kopeici lunar, 
adică mai puțin de 5 la sută din buget. în ce 
privește studiile fetei mai mari, acestea nu costă 
nimic. Tania merge la grădiniță, unde Vladilena 
și Boris nu achită decît un sfert din suma nece
sară întreținerii. în afară de aceasta, atunci cînd 
a născut-o pe Tania, Vladilena a beneficiat de un 
concediu de 4 luni: două luni înainte, și 
după naștere. Soții Spasski își petrec deseori 
cediul în sanatorii sau case de 
ori, nu plătesc decît 30 la sută

Și mai trebuie să adăugăm 
ror familiilor sovietice, familia 
de asistență medicală gratuită 
în caz de boală.

Toate cele arătate mai sus vă pot ajuta să vă 
făuriți o idee despre veniturile reale ale acestei 
familii, care întrec cu mult salariul primit în fie
care lună.

S-a calculat că alocațiile 
să crească cu aproximativ 
muncitorilor sovietici.

două
con-
une-odihnă unde, 

din tarif.
că, asemeni 
Spasski se bucură 
și concediu plătit

tutu-

acordate de stat fac 
o treime veniturile

în casă nouă
,,Glavmosstroâ“ este cea mai mare organizație de 

construcții sovietică. Astăzi ea dispune de nume
roase mijloace. tehnice moderne. Pe șantierele de 
construcție din Moscova 
turn, 670 excavatoare, 230 
cu roți cu aer comprimat,

Un rol tot Thai mare îl 
elemente prefabricate, unde esențialul este mon
tarea pieselor și ansamblelor fabricate in uzină.

In cartierul Novîe Kuzminki a fost înălțat un 
bloc experimental cu 5 etaje în numai 28 de zile 
lucrătoare Această primă experiență va căpăta o 
largă răspindire.

Deosebit interes prezintă casele din elemente 
voluminoase. Fiecare element reprezintă o came
ră, două sau chiar un apartament întreg, fabri
cate în uzină. Cvartalul va cuprinde patru blocuri 
mari, fiecare construit după alt proiect. Viața va 
arăta care din ele este cel mai bun.

S-a propus, de asemenea, să se construiască o 
casă cu planificare liberă. în ea sînt strict con
turați doar pereții despărțitori ai apartamentelor, 
iar cei interiori pot fi montați în mai multe fe
luri, formînd camere de diferite dimensiuni. în 
vecinătatea caselor de locuit se vor înălța și cîte
va edificii social culturale.

Germenii noului se fac mai ales simțiți în com
plexul de locuințe propus de Institutul de proiec
tări tip și experimentale din Moscova,

Complexul reprezintă un grup de clădiri cu 
apartamente pentru familii mari, familii mici și 
familii fără copii. Toate corpurile de clădiri co
munică între ele printr-un coridor acoperit în 
care poți ajunge atât din casă, cit și din stradă. 
Coridorul va adăposti o cafenea-cantină, unde se 
pot organiza petreceri de familie, mici magazine 
cu mărfurile cele mai cerute, un atelier de în
chiriat obiecte de uz casnic și o frizerie. Tot aici 
se vor deschide o bibliotecă o cameră 
cercurile de amatori, un club pentru 
cabinet dentar.

lucrează 780 macarale- 
macarale pe șenile și 

610 buldozere...
joacă construcția din

pentru 
copii, un

B. C

AZI LA MOSC OVA

©
AZI IA 

M
0S

C
0V

A
9A

ZI 
LA 

M
0S

C
0V

A
9A

ZI 
LA 

M
O

S
C

O
V

A
*

Interior de casă nouă
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SAVVA KOJEVNIKOV

Cele ce urmează s-au petrecut cu un sfert de 
secol în urmă. îhtr-o zi a amerizat la Igarka un 
hidroavi’on cu corespondentul special al unui 
mare ziar londonez. Era o vreme senină de au
gust, soarele hoinărea zi și noapte pe cer dogo
rind nemilos. Către seară cobora la orizont, 
atîrna așa un minut-două și o pornea iar 
înapoi, îh sus. Călătorul englez era bine înco- 
toșmănat — șubă, căciulă, mănuși de blană, 
pîslan.

Știa că îgarka-i dincolo de Cercul polar : geT, 
îngheț veșpic, fiare sălbatice. în buzunar avea, 
pentru brice eventualitate, un revolver „Smith- 
Wesson". Bolșevicii scriu că există port, oraș, 
civilizație. Dar parcă poți să-i crezi ? Propa
gandă... •

Ziaristului i s-a pus la dispoziție o mașină. S-a 
plimbat mult, în toate părțile. Sub roți, calda- 
rîrnul de scîndură suna înfundat. Ceea ce l-a 
scos cu totul din sărite. Ar fi dat oricît șă vadă 
măcar un picior de animal sălbatic. Dar mașina 
gonea pe străzi cu case frumoase, multe din ele 
eu etaj.

— Aha, sint de lemn ! a exclamat satisfăcut 
corespondentul.

— Vor fi și de piatră, i-a răspuns șoferul.
— Vor fi, vor fi 1 a bombănit oaspetele. Ce, 

vă pregătiți să stați aici decenii ?
— Nu decenii, secole I Aan venit pe toată

viața. "
Corespondentul fotografia într-una. Alegînd, 

aproape de port, casa cea mai liearătbasă, a' bă
tut la ușă. I-a deschis 6 fetiță cu cravată roșie 
de pionier. L-a salutat politicoasă, dar n-a vrut 
să stea de vorbă cu dînsul. „N-aiii timp — s-a 
scuzat fetița — trebuie să scriu o carte". Cores
pondentul s-a mirat. „Pionierii din Igarka scriu 
o carte despre viața lor — i-a explicat pioniera. 
Pînă la primăvară trebuie s-o terminăm, așa 
i-am promis lui Gorki. Și el ne ajută. Ne-a mai 
promis și un tovarăș francez că ne ajută. Cred 
că-1 cunoașteți. Este' tovarășul Romain Rolland",

Enervat, corespondentul i-a întors spatele și 
s-a dus la clubul marinarilor străini. Acolo, la 
bufet se vindea vodcă și whisky. A preferat 
vodca. Ca să nu se cheme că a venit degeaba I

Iar pioniera care-i dăduse senzaționalul in
terviu se și așezase la masă și împreună cu co
legii ei dezbătea prefața cărții.

Ideea de a crea această carte senină, naivă ca 
și inima de copil, s-a născut în decembrie 1935 
Ia școala nr. 3. Copiii au hotărît să descrie 
viața lor dincolo de Cercul polar. Ideea a 
plăcut tuturor școlarilor din Igarka. Numai că 
nici unul nu știa cum să scrie o carte. Dar exista 
pe lumea asta Gorki ! Așa că la 15 decembrie 
1935, Alexei Maximovici a primit o scrisoare la 
Tesseli în Crimeea, unde locuia atunci.

Misiva micilor prieteni din Igarka l-a impre
sionat pe marele scriitor. Peste cîteva zile, el 
le-a-' răspuns.

„Ce scrisoare frumoasă mi-ați scris. Nu cred 
că mai există undeva pe pămînt copii care să 
trăiască în condiții naturale atît de aspre cum 
trăiți voi, nu cred că mai există undeva copii ca 
voi, dar prin munca voastră viitoare ii veți face 
pe toți oamenii la fel de bravi. Îmi scrieți: „A- 
cum soarele nu luminează dealt trei ore pe zi, 
în rest, e noapte polară, ger, viscol". Dar iată că 
și în întunericul nopții polare strălucește puter
nic soarele rațiunii omenești".

Alexei Maximovici a explicat copiilor cum să 
scrie cartea, și chiar le-a schițat un plan.

Scrisoarea lui i-a bucurat nespus pe micii en
tuziaști care s-au apucat îndată de treabă.

Goșa Lukin și-a deschis caietul cu coperți al
bastre și, migălind cu grijă literele, a făcut pri
ma însemnare : „Am observat îndată că noaptea 
nu mai venea. Asta m-a mirat foarte mult șl am 
hotărît să aflu cu orice preț dacă vara aici se 
.întunecă, măcar puțin. M-am instalat pe o 
plută cu undița în mină, și așa am stat de veghe 
toată noaptea. Am așteptat multe ore în șir, dar 
cinci, soarele ajungea la orizont se întorcea brusc 
în apoi".

Curînd a mai apărut încă un caiet. Pe filele 
lui și-au scris impresiile doisprezece băieți și 
fete. „Pînă nu de mult, pe acest pămînt unde 
acum fumegă zi și noapte coșurile fabricilor era 
tundră sălbatică, reni și liniște... Cînd a început 
construcția orașului toți urșii, veverițele și vul
pile polare s-au speriat de zgomotul topoarelor 
și s-au răspîndit care încotro. E interesant să 
vezi mergînd de-avalma pe străzi mașini, reni, 
cai și clini înhămați. Așa-i orașul nostru 1“

Emma -Vasiukova a făcut un calendar al pri
măverii la Igarka. „La demonstrația de 1 mai 
ne-am dus îmbrăcați cu șube și căciuli de blană. 
Steagurile noastre abia se vedeau dintre năme
ții uriași. Intre 17—25 mai la Igarka a fost fur
tună și viscol".

Pe pionieri îi interesa să, știe cum a fost tim
pul în acele zile — de exemplu la 1? mai — în 
alte orașe ale Uniunii Sovietice. Drept care au

trimis douăsprezece telegrame : unsprezece în 
U.R.S.S. și urla la Paris, lui Romain Rolland.

Au primit răspuns din toate părțile — și de 
la marele scriitor francez. El comunica pionie
rilor din Igarka că în ziua de 17 mai a fost o 
vreme minunată. Mișcat de telegrama din Zapo- 
learie, Roîland a scris : „Vă trimit cele mai bune 
urări, dragii mei ursuleți albi. Invățați bine și 
nu vă descurajați niciodată în fața greutăților. 
Greutățile sînt făcute pentru a fi învinse și pen
tru ca, după ce le-ai învins, să devii și mai pu
ternic".

Așa au și făcut „ursuleții, albi”. în vacanțe, 
cu mîînile lor fragede de copii i-au ajutat pe 
părinții lor să înalțe pe gheața veșnică uzinele, 
orașul. Au înfruntat multe greutăți și nu s-au 
dat bătuți.

Despre toate acestea au scris în cartea lor pe 
care au intitulat-o „Noi cei din Igarka“.„ 

: „Natura aspră ne călește, au notat eL Cînd 

Greu... dar mașina își va relua cursa.

vom crește, nu vom rămîne în urma alt cir com- 
somoliști șl vom fi nu slabi, ci puternici, așa cum 
are acum nevoie țara".

II.

Magnitka... Kuzhețkstroi... Igarka.., Ce rezo
nanță aveau, numele acestea pentru noi, tineretul 
anilor 30 ! Cît romantism, cit farmec...

Am avut ocazia să străbat multe drumuri ale 
cincinalelor, dar nu știu cum s-a întîmplat că 
Igarka am vizitat-o pentru prima oară abia anul 
trecut. : Hotărîsem să aflu cum s-a orînduit viața 
oamenilor care au scris acum un sfert de veac 
cartea despre Igarka.

Eniseiul era agitat. Bătea un vînt rece. Valu
rile înspumate se ridicau și se prăbușeau în gol. 
Pe crestele lor albe săltau bărci.

Și deodată, fîlfîind semeț în vînt a apărut în 
fața noastră steagul roșu de pe ’ turnul portului 
fluvial. în spatele lui se întindea orașul de aur, 
răspîndit pe tot țărmul înalt. Da, de aur ! Stăl- 
dat în razele soarelui strălucea tot și părea că 
ne zîmbește.

Motonava a ancorat lingă debarcaderul albas
tru pe care scria cu litere mari de lemn : „Igar
ka". Am coborît pe țărm în clipa cînd soarele 
atîrna la orizont și stătea parcă în cumpănă : să 
scapete sau să-și înceapă iar urcușul ? Era în 
puterea nopții. întregul oraș dormea. Aveam 
pentru prima oară prilejul să văd un oraș abso
lut pustiu sub razele soarelui. Parcă nimerisem 
într-o împărăție fermecată.

Pen,țru cunoștința cu Igarka aveam la dispo
ziție doar cîteva ore și vroiam să văd cît mai 
multe, să stau de vorbă cu cît mai mulți oameni. 
Mă uitam cu o privire rugătoare la soare : des

tul ți-ai pierdut timpul la orizont, ridică-te odată, 
ridică-te 1

Și deodată, geamurile au sclipit orbitor, dru
mul mișcător al Eniseiului s-a poleit cu aur, pa- 
vilioanele multicolore ale navelor străine au în
ceput să se agite mai vesel. Se ridica soarele...

Igarka părea o corabie uriașă cu sumedenie de 
cabine, punți inferioare și punți de comandă, în
cărcată cu stive de lemne și seînduri. Asemăna
rea era și mai mult sporită de coșurile fume- 
gînde ale navelor venite din Suedia, Norvegia, 
Danemarca, Anglia, Grecia.

în port a început o activitate febrilă. Treaba 
mergea ca pe roate, ritmic. O adevărată plăcere 
să privești. Și era de neînțeles de ce se agită 
așa, de ce tot aleargă de la o dană la alta un 
bărbat vînjos, cu fața congestionată.

— Cine-i ? m-am interesat eu.
— Vasili Semionovici Okladnikov, șeful ser

viciului de export.
Șeful serviciului de export ! Iată cu cine tre

buia să stau neapărat de vorbă.

nunata carte despre 
junei : „Vă așteap: 
pii 1 Peste cîțiva c 
DE FIER, educați ac 
în opera de constru 
porte, în fața voastr 
musețe a marii nor

.Ce fac azi copii: 
flat de la scriitoare 
skaia, care împreur 
șului scrie o carte

Galina Ivanovna : 
autorii cărții „Noi c 
țorii noului Nord. I 
Pocekutov, ziaristul 
Piotr Poetov și sora 
Poetova, șeful secție 
natul de cherestea N 
nikov. Da, da, acela 
nikov, șeful serviciu 
sem de vorbă în po

Igarka înseamnă 
rește, nu le este pre 
aici.

-— Cum așa I prote 
foarte bine. Mai la

Dar cînd motonav 
dinka — paralela 70 
propozițiune :

— Cum așa ! Trăi 
fnsă...

Pe străzile Dudink. 
în ele își au sediul 
țiile administrative < 
mîr. La Dudim-a ev 
tal, stadion, cinerrn. 
ceapă verde, salată, 
cultivate aici, în cor 
ogoarele sovhozului

•— Cu plăcere, a acceptat el, începînd să-mi 
răspundă la întrebări, e drept, cam grăbit. în 
1930, primul an de activitate a portului, am tri
mis peste hotare 2053 -standarde.

— Ce-s acelea standarde ?
— Un standard înseamnă patru metri cubi de 

lemn — mi-a explicat el și a continuat : — In 
1935 am încărcat 3400 standarde, în 1939 — 
52.600, din 1954 pînă în 1957 în medie cam cîte 
65.000, în 1960 -— peste 80.000. încărcăm simultan 
cîte șapte-opt nave. Și vom încărca douăzeci- 
douăzeci și cinci.

— Portul se va dezvolta ?
— Firește. Căci exportul de lemn pe marea 

Kara va crește de două-trei ori. Producția 
de cherestea a fabricilor noastre va spori 
cu 50 la sută. Și curînd va începe să lucreze cu 
întreaga-i capacitate combinatul Maklakov. Ati 
auzit de el ? Cel mai mare din lume. Tot lemnul 

■lui de export va trece prin portul nostru. Atunci 
Să vedeți yiață Ia Igarka !

Din port ne-am dus în oraș, care începuse să 
se trezească. Magazinele își deschiseseră larg 
ușile. Pe străzi treceau în goană autobuze și 
taxiuri.

Președintele Sovietului orășenesc, un om tînăr, 
energic —■ mi-a vorbit despre perspectivele de 
dezvoltare ale Igarkăi. Noile clădiri ale orașului 
vor fi construite din plăci de cheramzit. La sfîr- 
șitul septenalulul, Igarka va fi cu 25 la sută mai 
mare. Vor apărea străzi noi, piețe, școli, cinema
tografe, creșe și cămine, un stadion, un parc de 
cultură și odihnă. Se va construi o termocentrală 
electrică, conducte pentru apă caldă și rece.

Și toate acestea în tundră, pe perna gheții 
veșnice !

Dar ce s-a întîmplat cu copiii care au scris mi-

La paralela 70 1
Trecînd de Ust-Pc 

am admirat un sat 
noastră a navigat pe 
deam că nu vom mc 
ței omului. Dar pestt 
să se perinde prin

în satul Voronțovc 
lungat — ghețurile r 
departe. Aici am făc 
lui — ruși, iuraci, r.

— Cum așa, •— a 
foarte bine. Ceva ma

Am trecut și de act 
nave cu propulsie eh 
țuri în portul Dixon, 
doar o simplă stație 
suțe. Azi e un oraș : 
El se ridică în trep: 
teatru.

Totuși e vorba de 
polară durează o jum 
toamnă și vara scurt 
nesfîrșită, aspră.

Cu toate acestea, 
testat :

— Nu, viața noaste 
vem radio, electric::: 
lizare. Pe insule. în- 

...Am în față juma 
care lucrează ca me 
cestea nordice. Insemr 
și nu mă mai satur, 
a acestui om, de car 
vietic.

Primele însemnă»: 
bordul avionului

„Paralela 80...



a ? Gorki le-a scris a- 
ii mari, uimitoare; co

vor, COMSOMOLIȘTI 
: aspră, vă veți angaja 
u veți învăța mai de- 
a dezvălui variata iru- 
i".
i ? Răspunsul l-am a- 
na Ivanovna Savicev- 
echii locuitori ai ora- 
noua Igarkă.

e urma multora dintre 
Igarka“, azi construc- 
ei — pedagogul lașa 

ghi Antipov, inginerul 
sdicul oftalmolog Nina 
reducție de la combi- 
/eber. Și Vasili Oklad- 
li Semionovici Oklad- 
export, cu care stătu-

Sub aripi se ivește insula, în formă de semi
lună maro. Aici va trebui să trăiască. Avionul 
aterizează. Noul explorator al Polului își ia la 
spinare bagajul puțin și se îndreaptă spre golf. 
Acolo se zăresc două căsuțe și una mai mică 
alături — probabil baia. Tînărul este întîmpinat 
cu bucurie de „localnici" care-1 înconjoară și 
așteaptă cu aviditate vești de pe Pămîntul mare.

Și tînărul, stăpînul de azi al pămîntului sovie
tic, se entuziasmează de faptele celor mai vîrst- 
nici ca dînsul. El notează : „E greu să-ți închipui 
că numai în doi ani, trei oameni au cercetat 
aceste insule, pînă atunci necunoscute, străbălînd 
cinci mii și ceva de kilometri cu ajutorul dinilor. 
Ăștia zic și eu eroi!“

în această însemnare aud același motiv pe 
care l-am auzit la locuitorii Igarkăi, Dudinkăi, ai 
portului Dixon : „Cum așa, trăim foarte bine. Mai 
la nord, însă..."

Dar tînărul nu mai putea scrie asemenea pro
poziție. Fiindcă el locuiește pe cea mai nordică 
bucată de pămînt, dincolo de care nu mai există 
decît acoperișul globului pămîntesc — Polul 
nord. Și totuși și el socotește că numai înainte 
se trăia greu pe aceste insule. „Azi — scrie el 
— nu mai sînt asemenea greutăți. La dispoziția 
cercetătorilor polari stau tehnica cea mai avan
sată, autoșenilete, tractoare, aparate de radio (nu 
ca acelea de la începutul anilor 30), avioane 
confortabile de mare viteză. Cu proviziile stăm 
bine și cazuri de scorbut aproape că nu se în
registrează".

în continuare, în jurnal sînt însemnări despre 
noaptea polară și aurora boreală, despre visco
lele orbitoare și culoarea gingașă, roz, a macului 
polar. Și nicăieri nici o umbră de tristețe, de 
descurajare. Dimpotrivă. Fiindcă tinerilor anilor 
60, Arctica le apare aspră, dar prietenoasă și 
tăinuîtoare de mari frumuseți.

De unde sentimentul acesta, de unde această 
impresie despre Arctica, pămînt care părea cînd- 
va dușman de neîmpăcat al omului ?

Răspunsul e simplu. Mecanicul de pe insula 
nordică aparține generației de „comsomojișli de 
fier'' pe care marele Gorki a -anunțat-o ■ în scri
soarea către pionierii din Igarka.

Tineret din Zapolearia.

e paralela 68. Și fi- 
oa-menilor să trăiască

cei din Igarka. Trăim 
nsă...
tră a ancorat la Du- 
n auzit și aici aceeași

te bine. Mai la nord.

alță clădiri de piatră, 
îedii, cluburi, institu- 
rictului național Tai- 

regional, spi
ni magazine se vinde 
veți. Toate acestea 
înghețului veșnic, pe 
nîi“«

>pul Karaulnîi, unde 
;i frumos, motonava 
țărmuri pustii. Cre- 

i semne ale existen- 
timp au început iar 
ră sate mari și mici, 
cut un popas înde- 
isau să mergem mai 
oștință cu locuitorii 

lat și ei •—- trăim 
d, însă...
a“. Cu ajutorul unei 
am răzbit prin ghe- 
iu de mult, aici era 
iernat — patru că- 
puterea cuvîntuluf. 

tind un uriaș amfi- 

a 74, unde noaptea 
an, unde nu există 

direct într-o iarnă

nii de aici au pro-

^sfășoară normal. A- 
zire cu aburi, cana- 
himbă situația.
ui tînăr din Igarka 
una din insulele a- 

nt laconice. Le citesc 
de inima fierbinte 

lui cu adevărat so-

iăcute în văzduh, la

Pentru oamenii din Vorkuta, a- 
cest orășel așezat în tundra sibe
riana de dincolo de Cercul polar, 
eroismul este un mod de viață 

■ cotidian.
Știți ce înseamnă vara aici ? 

Tundra, cu vegetația el firavă, se 
arată pentru cîteva săptămîni 
soarelui palid și rece. Zăpada, u- 
riașele troiene polare, se topesc 
ici-colo, făcînd loc mlaștinilor 
adinei, care acoperă întinderile 
pînă dincolo de orizont. Dar sub 
mlaștini sau bălți, sub ochiurile 
trecătoare de apă, se întinde ghea
ța veșnică. Iar din spre nord, din 
adîncurile negre ale oceanului po
lar, stă la pîndă iarna cea veșni
că, ascunsă pentru cîteva clipe 
doar. Curînd, această vară efemeră 
se destramă ca un surîs. Iarna se 
reîntorce cu uraganele ei de frig, 
transportînd peste aceleași întin
deri uriașe cantități de zăpadă. 
Gheața cea veșnică, topită numai 

|| la suprafață, înlănțuiește pămîntul 
din nou și parcă pentru totdeauna. 
Peste tot este stăpîn viscolul, vîn- 
turile distrugătoare, cu o viteză 
de pînă Ia 50 de metri pe secundă. I Peste tot e stăpîn gerul aspru po
lar, care îngheață aerul pînă la 
50 grade sub zero.

Pămînt al pustiului, pămînt al 
gheței eterne. Cine ar fi crezut că, 
în adîncurile lui, oamenii vor găsi 
izvoare de căldură și energie ca
pabile să învie viața și s-o ridice 
la strălucire ?

■ în urmă cu treizeci de ani, vînă- 
torul polar Popov din neamul 
Komi, rătăcind prin tundra înghe- 

E țață în săniei sa trasă de reni, des
coperă aici, în aceșt pămînt al ge
rului, o bucată de cărbune. Dar 
cărbunele înseamnă căldură și e- 
nergie. Și de aceea vînătorul as
cunde cu grijă în torbă bucata de 
cărbune ca pe cel mai prețios 
vînat.

Pe urmele lui pornesc geologii, 
în primăvara Iui 1942, tînărul geo
log Gheorghi Bogdanovici, împre
ună cu expediția sa, reface itine- 

1 rariul vînătorului și stabilește în

tundra înghețată locul primului 
puț. Vara polară era pe sfîrșite. 
Venea gerul și viscolul Dar bă
ieții din expediție săpau de zor, 
grăbindu-se să ajungă la izvoarele 
de căldură. Era pe isprăvite și 
combustibilul. Ca să-și coacă pîi- 
nea zilnică le trebuiau cărbuni, ca 
să se încălzească le trebuiau căr
buni.

Dar cărbunii se găseau în pămînt 
și ca să ajungi Ia ei trebuia să 
lupți cu stratul de gheață. Și bă
ieții au luptat bărbătește cu pă
mîntul înghețat pînă au ajuns Ia 
cărbunii de care aveau nevoie, la 
cărbunii de care avea nevoie țara 
sovietică. Cea mai mare sărbătoa
re a lor a fost clipa în care au

cuprins în palmele înghețate pli
nea caldă și înmiresmată, coaptă 
la jăratecul cărbunilor scoși de ei, 
din subsolul arid al tundrei.

Da, tinerii, ajunseseră la izvoa
rele de căldură și energie ! Pămîn
tul înghețat al nordului îndepărtat 
avea să dea căldură și lumină. A- 
cest pămînt avea să devină o ade
vărată grădină comunistă.

Vînătorul Popov, din neamul 
Komi, n-ar mai recunoaște azi ți
nutul Zapolearie, pe unde înota 
odinioară cu renii săi, în căutare 
de vulpi albastre, de zibeline sau 
de jderi. Peste tot au apărut tur
nurile puțurilor de mină, iar în lo
cul unde el a găsit acel bulgăre de 
cărbune, în tundra pustie, ar vedea 
acum cu uimire un orășel modern.

N-ar mai recunoaște vechiul loc 
de prospecții, nici băieții din expe
diția geologului Gheorghi Bogda
novici. Ei au scos atunci doar cî
teva lopeți de cărbuni, ca să do
vedească bogăția subsolului tun
drei. Dar azi- pe locul fostelor cor
turi se ridică munți de cărbune și 
munți uriași de steril. S-a calcu
lat că numai din sterilul de la 
Vorkuta s-ar putea construi cîte
va piramide ca cea a Iui Keops 
sau o șosea care ar putea străbate 
întreaga tundră polară.

Vorkuta, orașul acesta de mi
neri, a devenit o adresă de eroi. 
Eroi sînt acei ce lucrează în noap-

tea polară a galeriilor, mînuind 
havezele moderne și trimițînd a- 
fară sute de tone de cărbune. 
Dar eroi sînt și constructorii de 
la suprafață, oamenii care clădesc 
blocuri și palate de cultură în 
tundră, oamenii care croiesc bu
levarde și pietruiesc străzi în 
scurta vară polară sau sub viscole 
și vijelii. Ca să așezi o cărămidă 
la Vorkuta e un act de eroism. 
Un act de eroism este de asemeni 
să răsădești și să aclimatizezi un 
pom, să-I aperi de geruri năpraz- 
nice, să-l faci să surîdă minerilor 
cu florile lui parfumate, în scurta 
primăvară de Ia nord. Un act de 

- eroism este să duci luminii în

tundră, să răspîndești frumosul, sa® 
ridici acest ținut îndepărtat la ni
velul civilizației comuniste din în
treg continentul sovietic.

Cine sînt eroii din Vorkuta ? 
Leningrădeni, moscoviți, kievleni, 
tineri din toate colțurile Uniunii 
Sovietice, care au înțeles chema
rea Partidului Comunist și au venit 
aici în tundra troienită să facă din 
Vorkuta un oraș al luminii.

In 1943, în plin război, intr-un 
sat de lingă Novgorod, de curtnd 
eliberat de fasciști, a aterizat un 
avion cu zvastică pe aripi.

— S-au întors fasciștii ? s-au 
întrebat colhoznicii, pregătindu-se 
de luptă.

Uluirea lor n-a fost mică a- 
tunci cînd au văzut coborînd din 
carlingă pe doi dintre ai lor. Fu- 
rînd un avion fascist, doi prizo
nieri sovietici reușiseră să străbată 
linia frontului și să ajungă Ia ei 
acasă. Unul dintre cei doi, Nikolai 
Loșakov, este azi miner emerit al 
R.S.S.A. Komi și unul dintre cei 
mai stimați cetățeni din Vorkuta,

Așot Delian conduce o brigadă 
de tineret. Nu de mult, în mină 
s-a întir.plat un accident grav» a 
început să se surpe o galerie. Mo- 
bilizîndu-și oamenii, Așot a pornit 
înainte și, înîruntînd năruirea 
stîncilor, a reușit să stăvilească 
surparea și să salveze utilajele. In 
cîteva ore galeria a devenit o a- 
devărată pădure de stîlpi, în care 
minerii și-au continuat liniștiți 
munca.

Ca ei sînt mulți. Așa sînt oame
nii din Vorkuta, acesta este ritmul 
vieții de aici. Eroismul a devenit 
la Vorkuta un fapt de fiecare zi. 
Și prin el, prin eroismul cotidian 
al oamenilor Vorkutei, adîncul 
tundrei înghețate trimite țarii soa 
rele energiei.

Paul AncjheS



nume

Pilotul plin antrenament.cosmonaut Gherman Titov în

că au 
cosmo-

pe
caldă, ur-

principal, 
de

Centrifuga se afla în mijlocul 
unei camere de dimensiunile unei 
arene de circ. Din tavan atîrna un 
ax de oțel, din care porneau două 
brațe La capătul unuia dintre ele 
era suspendat un scaun metalic, la 
capătul celuilalt — ceva care semăna 
cu un șezlong.

Pe scaun — un sac cu nisip pe 
care scria „70 kg", în „șezlong" 
— un om. Asupra lui, întocmai ca 
în timpul unei operații, se aplecau 
niște oameni în halate albe, 
auzeau cuvintele: „puls", „ 
siune“...

Fața omului era acoperită de o 
mască pentru respirație. în leagă
nul acela de oțel, se afla unul din
tre cosmonauți : el urma să fie în
vârtit" în carusel. Pe rînd, medicii 
o anunțau pe Ada Rovgatovna, cola
borator științific 
terminat. Ea se apropie 
naut.

— Deci, îi spuse ea 
cosmonautului cu o voce 
căm pînă la șapte în trei minute, 
apoi pînă Ia zece în patruzeci de 
secunde și de acolo, coborîm la 
cinei

Cosmonautul aprobă dînd din cap.
— Lumina ! ordonă Ada Rovga

tovna și trecu dincolo de bariera 
circulară. în sală se stinse lumina. 
Panglicile de hîrtie ale înregistra
toarelor începură să alunece, acele 
indicatoarelor se mișcară, iar lăm
pile semnalizatoare începură să cli
pească.

Un tehnician, căruia toți îi spu
neau Alik, trase frîna de mînă și 
manșa de pornire Centrifuga se 
puse în mișcare cu un zgomot ușor.

După aceea ea începu să se ro
tească din ce în ce mai repede, zgo
motul motorului se făcu asurzitor 
și Alik, pentru a se face auzit de 
medici, trebuia să strige din ce în 
ce mai tare : „trei !“, „patru !", 
„cinci !“. „Șezlongul", care cu cî
teva clipe înainte atîrna ca un ne
vinovat leagăn de copil, se ridicase 
acum la orizontală. Cosmonautul era 
lungit pe partea stingă și se învâr
tea extrem de repede. Privirea nu 
mai putea să urmărească rotirea 
furtunoasă a acestui carusel dră
cesc, nici să observe ce se întâmplă 
cu omul din „.șezlong".

— Nouă ! strigă Alik medicilor și 
îmi adusei aminte că, în urmă cu 
cîteva minute. Grigori Fedulovici, 
șeful laboratorului, îmi explicase ce 
înseamnă acei „J“, care în momen
tul de față acționau asupra 
nautului.

Greutatea acestuia era de 
Doi „J“ înseamnă o forță

cosmo-

70 kg. 
centri

fugă care-I apasă pe om de scaun 
cu o greutate dublă față de aceea 
a lui. Trei „J“ — forța centri
fugă mărește greutatea omului 
ori, — iar nouă „J“ 
greutate 
puternică 
pompează 
asemenea

de 3 
cu o

Ce 
care 
la o

Rov-

sînt egali 
de 630 kilograme !... 
trebuie să fie inima 

sîngele în artere 
presiune !...

— Foarte bine, spuse Ada 
gatovna. Respirația excelentă, pulsul 
normal..

— Zece ! — strigă Alik (motorul 
centrifugei acoperea complet vocile 
medicilor) și greutatea cosmonautu
lui sări la 700 kilograme...

— Coborîre ’ 
Alik întrerupse motorul și trase 

brusc manșa frînei. Saboții scîr- 
țîiră. Centrifuga își încetini rotația, 
dar „leagănul" continua să se în- 
vîrte orizontal.

Pe panglicile de hîrtie ale înre
gistratoarelor electrodiagramele pul
sului. respirației și tensiunii arătau 
o activitate normală. Totul era în 
regulă.

...Mă hotării să încerc și eu cum 
e în centrifugă. Ada Rovgatovna 
verifică încă o dată tensiunea și îmi 
dădu în mină două butoane miei.

— Apeși pe cel din stingă în mo
mentul cînd vor începe să se a- 
prindă și să se stingă becurile roșii 
de pe acest tablou.

în felul acesta vom verifica a- 
tenția în timpul suprasolicitării. Pe

tot timpul cu 
te simți rău, 

— și îmi arătă 
cu aceea a

cel din stingă apeși 
degetul mare. Dacă 
atunci această cruce 
o cruce asemănătoare 
„salvării" — se va încețoșa treptat, 
iar dacă îți vei pierde cunoștința, 
atunci vei scăpa din mînă butonul 
și pe tabloul de comandă se va «tin
ge becul roșu...

în sală se stinse lumina și leagă
nul se puse în mișcare.

Grigori Fedulovici mă întrebă 
cum mă simt. Am răspuns : normal. 
Ada Rovgatovna făcea să se aprin
dă diferite becuri minuscule pe ta
blou. Apăsam pe buton și în timpul 
acesta corpul începu să mi se înțe
penească, apoi parcă se acoperi cu 
fier, apoi cu plumb și mi se păru 
că pe piept mă calcă un elefant, 
întîi cu un picior, apoi cu două.. 
Cuvîntul „normal" a trebuit să-l 
smulg din gît aproape silabisit...

— Trei „3", se auzi vocea lui Gri
gori Fedulovici, patru... încearcă să 
ridici mina dreaptă...

Ușor de spus, dar greu de făcut I 
O forță necunoscută o apăsa atît de 
tare pe, coapsă (sau poate butonul 
din mînă se făcuse atît de greu) 
încât a trebuit să închid ochii din 
cauza încordai ii ; am reușit totuși 
să ridic mina milimetru cu milime
tru.

— Cinci... răsună în cască ; pute
rile mi se sfîrșiră și mîna lovi 
coapsa, revenind la loc.

„Uite așa reține Pămîntul pe cei 
care încearcă să evadeze dincolo de 
limitele lui !“, îmi trecu atunci prin 
minte...

în aceeași clipă, — să mă ierte 
cititorul pentru expresia neelegantă, 
— toate s-au dus dracului...

Am scăpat din mîini ambele bu
toane și m-am apucat de marginile 
scaunului ;

— Coborîre !, se auzi vocea cuiva 
și leagănul se opri...

Auzisem mai înainte, de la Iuri 
Gagarin și de la Gherman Titov, că 
fuseseră antrenați pînă Ia douăzeci 
de „J“ Fiecare dintre ei cîntărea 
aproape o tonă.

Mă clătinam puțin. La despărțire, 
Ada Rovgatovna îmi 
diagrama respiraț'eî 
cu un gard răsturnat 
unele locuri cil un 
bine întins.. Am ieșit în stradă, 
m-am așezat pe o bancă și am stat 
așa multă vreme înainte de a pri
cepe că sînt în slar ■ să urc iar în 
mașina care mă va duce la A en- 
ție

dărui electro- 
tnels ; semăna 
de vînt, iar în 

fir de undită

pentru a scrie acest reportaj...
Pavet Sarașev

Corespondai -neciel - ■■’♦"ei
de presă „Novosti" (APN)
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Grefe" neobișnuite

De la mitologicul

nervii
Chinurile lui Tantal din infern, des

pre care povestește mitologia greacă, au 
devenit un simbol al rezistenței. De a- 
ceea, probabil, elementul care ocupă in 
tabelul iui Mendeleev locul cu numă
rul 73 și care deține cîteva „recorduri” 
de rezistență în lumea metalelor a fost 
botezat cu numele acestei figuri legen
dare.

Tantalul face parte din categoria ele
mentelor „rare”, și a fost descoperit 
încă în 1803, dar utilizarea lui în prac
tică este de dată relativ recentă. Re
zistența sa extremă la temperaturi ri
dicate (se topește la 2250°) și la coro
ziune chimică (nu e atacat de nici un 
acid cu excepția acidului fluorhidric) 
l-au făcut un „erou al zilei” în tehnica 
modernă. Aliajele tantalului se folosesc 
de pildă la fabricarea reactoarelor și 
a altor piese care compun motoarele 
rachetelor cosmice. O utilizare destul 
de largă are tantalul și în industria 
electrică

„Rezistenta materialelor
în... organism

Dar aceste performanțe de rezistență 
sînt foarte relative dacă le raportăm 
la biologie. Metale foarte rezistente ca 
aluminiul, oțelul sau nichelul introduse 
în organism, se „descompun”, devin 
electroliți activi ducînd la apariția unor 
procese inflamatorii.

De aceea, cunoștințele unui inginer 
. in domeniul rezistenței materialelor sînt 
insuficiente cînd e vorba de organismul 
viu. Totuși medicina și chirurgia, avînd 
nevoie de metale pentru diferite „repa
rații” pe viu. au cerut inginerilor să se 
specializeze și în problema rezistenței 
metalelor în funcție de condițiile din 
organism

La Institutul centtal de perfecționare 
a medicilor din Moscova, aceste pro
bleme au fost pentru prima oară cer
cetate Inginerii au pătruns în sălile de 

*

★ operație și laboratoare făcînd măsură- 
tori pe organismul viu, stabilind elasti
citatea și rezistența țesuturilor, precum

★ și comportarea metalelor față de ele.

Lucrările conduse de profesorul Bo
ris Ognev, membru corespondent al A- 
cademiei de Științe Medicale și Vasili 
Kruklov, candidat în științe tehnice, au 
cercetat in mod special metalele apte 
de a înlocui unul din organele cele mai 
nobile ale corpului omenesc : fibra ner
voasă. Și după doi ani de experiențe 
pe animale chirurgii, în colaborare CU 
specialiștii în electronică și mecanică, 
s-au oprit asupra tantalului.

Un fir de tantal = cîteva zeci 
de mii de fibre nervoase

Din tantal s-au putut confecționa fire 
foarte subțiri, pînă la un diametru de 
0,05 mm., precum și foițe extrem de 
fine. Utilizat mai întîi în chirurgie, ca 
„sîrmă" pentru coaserea vaselor sang
vine, tantalul nu a provocat nici o re
acție din partea țesuturilor la om și 
animale.

în plus, tantalul este un bun conduc
tor de curenți biologici electrici, fiind 
deci foarte indicat pentru construirea 
unor electrozi care să înlocuiască ner
vii. Un fir de tantal abia vizibil cu o- 
chiul liber (cîteva miimi de milimetru) 
poate înlocui cîteva zeci de mii de fi
bre nervoase. Primele experiențe au 
fost făcute pe cîini cărora li s-au ex
tras segmente din nervul sciatic. Ope
rația a constat din înlocuirea unei por
țiuni a marelui nerv sciatic al anima
lului cu un electrod metalic (din tan
tal) în formă de arc. La început „pa
cientul” s-a simțit oarecum stînjenit cu 
acest „nerv artificial” S-a manifestat, 
desigur, o anumită incomoditate din 
cauză că biocurenții (curenții electrici 
biologici) treceau nu prin fibre ner
voase obișnuite, ci prin electrozi arti
ficiali. Dar după scurt timp, cîinele și-a 
mișcat laba operată cu multă ~ sigu
ranță, a reușit să se ridice și să se a- 
șeze, a avut un somn liniștit și s-a 
comportat în general ca și cum nimic 
nu s-ar fi întîmplat.

Experiențe similare au fost efectuate 
și asupra altor animale (maimuțe, ie
puri de casă) precum și a altor nervi.

Astfel, nervul vag, prin impulsurile 
nervoase venite 
din creier dirijea
ză funcționarea 
inimii, plămînilor, 
stomacului și al
tor organe de im
portanță vitală. 
Din acest nerv 
au fost extirpate 
porțiuni cu o lun
gime de 5—6 cm. 
și înlocuite prin 
conductori meta
lici da tantal. A- 
niimalele cărora li 
s-a „grefat" pro
teza nervoasă s-au 
Toate funcțiile fi-comportat excelent, 

ziologice ale organismului s-au desfă
șurat ca și la ceilalți cîinf cu nervii 
naturali.

Asupra animalelor au fost făcute ex
periențe și pentru înlocuirea nervilor 
laringeali care dirijează coardele vo
cale. După această operație extraordi
nară, timbrul și intensitatea vocii cîine- 
lui nu și-au pierdut calitățile. înregis- 
trîndu-se pe bandă de magnetofon vo
cea (lătratul) cîinelui înainte și după 
operație, specialiștii nu au putut face 
nici o deosebire între ele. S-a putut 
chiar înregistra, prin filmare specială 
în cavitatea bucală și laringele cîine
lui, mișcarea coardelor vocale, demon- 
strîndu-se că ele funcționează normal.

O mare realizare a oamenilor de 
știință este experiența pentru înlocui
rea nervilor optici cu electrozi meta
lici înregistrîndu-se în acest caz biocu
renți electrici normali. Au început de 
asemenea cercetări pentru înlocuirea 
printr-o proteză a nervilor faciali, acus
tici, diafragmatici și chiar a rădăci
nilor nervoase ale măduvei spinării.

Care este importanța practică și 
scopul urmărit de aceste experiențe cu 
totul noi și neobișnuite ? Înlocuirea 
nervilor prin proteze deschide vaste 
perspective în medicina umană. Adesea, 
în urma unor accidente sau paralizii, 
porțiuni întregi din fibrele nervoase 
sînt distruse. De pildă, vătămarea ner
vului sciatic duce la paralizia picio
rului, iar lezarea nervului optic sau 
acustic duce la orbire si respectiv la 
surditate

Metoda prof. Ognev oferă pentru pri
ma oară posibilitatea înlocuirii acestor 
nervi cu proteze metalice.

„Cercetările noastre — -a declarat o- 
mul de știință sovietic — deschid calea 
spre o eventuală renaștere a unor or
gane de simț considerate distruse”. Nu 
este poate departe ziua, cînd medicii 
vor reda auzul celor amenințați de sur
zenie, văzul celor pe care îi pîndește 
întunericul veșnic. și mișcarea . celor- 
care sînt imobilizați de paralizie.

fem, Roman



Interpretul principal are șapte ani

Cum s-a fumai

Alla Zavialova deține

In ziua aceea m-am 
'~î și - i-am 

va vedea pe tatăl lui

„Obrăznicătura"

rolul principal în Ulmul „Dragostea lui Alioșa"

„Obrăznicătura" este o ecranizare după 
cunoscuta povestire a lui Șolohov, dar în 
scenariu au fost introduse și motive 
din alte „Povestiri de pe Don“ ale scrii
torului. Aceasta a dus la îmbogățirea su
biectului, a contribuit la lărgirea cadrului, 
și a dus la realizarea unui film eroico- 
romantic, cu un puternic suflu umanist.

După cum se știe, eroul povestirii este 
un băiat de șapte ani, prin ochii căruia 
este privită lumea înconjurătoare. Cum 
poate exprima un copil reflecțiile filozo
fice pe care le face autorul, adîncul dra
matism al subiectului ?

Mai presus de orice trebuia găsit un 
mic actor capabil să transpună pe ecran 
intențiile regizorului. Dar cum să găsești 
un asemenea actor ? Pentru educatorii de 
la căminele și grădinițele de copii din 
Moscova, primăvara trecută a fost deose
bit de agitată. La rugămintea autorilor 
filmului, ei au recitit cu toții povestirile 
lui Mihail Șolohov și au indicat cineaști
lor nenumărați candidați potriviți, după 
pSfFerea lor, pentru rolul lui Mișka —

vadă tatăl ucis. Iată ce ne-a relatat des-- 
pre acest episod regizorul E. Karelov.

— Cum să-i explici unui puști de șapte-
ani despre sarcina ce revine actorului în 
această împrejurare, cum să-1 faci să în
țeleagă subtextul ? 
așezat cu Vovka sub o căruță 
spus că acum îl — -—
mort și va trebui să plîngă.

Vovka nu mi-a răspuns imediat. Părea 
foarte preocupat de un gînd al lui. Deo
dată mi se adresă :

—■ Nene Jenea, plîngi și dumneata !
Ce puteam să fac ? M-am apucat să 

interpretez întregul episod. Am exprimat 
întreaga durere sufletească, mi-au curs 
și lacrimi. Am pregătit apoi totul pentru 
filmare. Dar primul dublet n-a fost reu
șit : nu se observa nici urmă de mîhnire 
pe fața băiatului. Și era atît de impor
tant să se 
spontană 
ne-a venit

— Nene

Vova Semionov, în patru momente ale filmului

poată fixa pe peliculă reacția 
a copilului ! Pe neașteptate, 
în ajutor însuși „interpretul". 
Jenea, te rog, răstește-te la 

mine !
■— Astăzi lucrezi foar

te prost, Vova... i-am 
spus eu pe un ton sever. 
Și am observat cum puș
tiul s-a simțit deodată 
tare necăjit. S-a smior- 
căit o bună bucată de 
vreme, cu privirile piro
nite într-un colț, apoi 
mi s-a adresat cu jumă
tate de glas :

-— Nene Jenea, poți să 
te răstești, dar nu mai 
spune că lucrez prost.

Și așa, episodul a fost 
filmat fără dădăceli, 
dulcegării sau joacă. Am 

așa cum se lucrează cu ac-

Reflector

sprîncenele ca în schița 
rău !
Uite că începe să de-

obrăznicătura. Pe de altă parte, au în
ceput să asalteze studioul și părinții, adu- 
cînd pentru probe băieți ciufuliți și isteți. 
Nici unul dintre ei nu l-a satisfăcut însă 
pe regizor.

Zilele treceau. Regizorul E. Karelov, 
operatorul G. Șatrov, pictorul B. Țarev 
făcuseră toate pregătirile necesare ; co
lectivul de interpreți al filmului era alcă
tuit. „Obrăznicătura" avea acum și fami
lie . Foma, tatăl, era actorul D. Netrebin, 
mama, actrița V. Burlakova, bunicul, D. 
Ilcenko. Cu toții simțeau însă lipsa lui 
Mi.șka. Și iată că intr-una din zile, în sala 
de repetiții și-a făcut apariția un băiețaș 
care a declarat pe neașteptate :

— Eu vreau să filmez. Și-am să filmez 
negreșit!

^^.Bra Vova Semionov, care semăna cu 
^^Mișka mai puțin decît alți copii. La drept 

vorbind parcă nu semăna de loc. Sigu
ranța cu care vorbea a atras însă îndată 
atenția asupra lui. Regizorul și actorii au 
început să-1 cerceteze cu luare aminte.

— Și dacă am încerca să-1 machiem "!... 
a spus cineva.

— Să-i retușăm 
regizorului. Nu e 
. — Și urechile ! 
vină interesant...

Astfel a început intensa muncă crea
toare a întregului colectiv, o muncă plină 
de perseverență, grijă și dragoste, menită 
să-1 transforme pe Vova Semionov în 

. Mișka-obrăznicătura, așa cum papa Carlo, 
cioplind cu migală o scîndurică, l-a creat 
pe Buratino.

Regizorul E. Karelov și directorul fil
mului, A. Mironov, au urmărit mai pre
sus de orice să nu știrbească cu nimic 
spontaneitatea puerilă a micului actor. 
De aceea, contrar practicii uzitate de obi
cei în turnarea filmelor, s-a urmărit de 
astă dată, cu cea mai mare strictețe posi
bilă, filmarea episoadelor în succesiunea 
indicată de desfășurarea acțiunii: așa i-a 
fost mai ușor interpretului să creadă în 
adevărul celor relatate de film.

în echipa de filmare, Vova era tratat 
de la egal la egal. Nu era răsfățat, nu i 
se adresa nimeni cu un aer protector. Și 
aceasta îl măgulea grozav. Nimeni nu uita 
că are de-a face cu un copil. Dar fiecare 
scenă ce urma să se filmeze, însăși at
mosfera de lucru care-1 înconjura pe 
Vova, ca și replicile celor mari, totul era 
pătruns de această seriozitate... tactică.

Vova intrase așa de bine în rol, îneît 
chiar și în pauzele dintre filmări nu 
putea să se adreseze „colegilor" vîrstnici 
decît folosind numele lor din scenariu : 
„tăicuțul", „bunicul", „măicuța". Deosebit 
de concentrat și serios a fost băiatul în 
ziua filmării complicatului episod culmi
nant, c-înd „Obrăznicătura" urmează să-și

afirmă tinere talente

L IVANOV
absolvit

Vașili 
ispitei 

a reve-

lucrat cu Vova 
torii în toată firea.

...Și iată că filmul a fost terminat și 
este supus acum aprecierii spectatorilor. 
Ce este mai izbutit în el ? După părerea 
noastră, esențialul este că transmite spec
tatorului ideea de bază a povestirii șolo- 
hoviene : credința în triumful vieții, în 
victoria celor care pășesc înainte sub 
marele steag al comunismului.

— Ține minte — îi spune Foma băie
țașului său — ei ne ucid, dar locul nostru 
va fi luat de alții. Ca în povestea despre 
bogatîri !... Pe unul îl omoară și, pe dată, 
în locul lui, răsar doi... Iar la noi, co
muniștii, în locul unuia se ivesc nu doi, ci 
douăzeci...

Unul dintre acești douăzeci a devenit 
cu siguranță Mișka, pe care l-a întruchi
pat atît de convingător pe ecran micul 
Vova Semionov.

Cu mare interes a fost primit în Ja
ponia filmul Iuliei Solnțeva „Povestea 
anilor înflăcărați", care rulează pe ecra
nele din Tokio, Osaka, Sapporo și din 
alte orașe. Ziarul „Tokio simbun“ arată 
eă „nici un alt film străin n-a reușit să 
întrunească intr-o zi un număr atît de 
mare de spectatori ca această producție 
sovietică". „Povestea anilor înflăcărați" a 
înregistrat un veritabil record: într-o 
singură zi filmul a fost vizionat la 4 cine
matografe de peste 20.000 de spectatori.

Inginerul R. Iustinov, cineamator din 
Iaroslavl este autorul apreciatului scurt 
metraj „Oameni minunați". Este povestea 
adevărată a salvării vieții unui băiețel, 
Vovka Guleaev, care a suferit arsuri 
grave în timpul exploziei unui butoi cu 
benzină. Șaizeci de oameni necunoscuți 
s-au oferit să suporte o operație dure
roasă pentru a-i procura micului Vovka 
porțiunile de piele necesare grefării. Fil
mul este considerat una dintre cele mai 
bune creații din ultimii ani ale cineama- 
torilor.

★

D. Andreev 
M. Iakovlev

Pe ecranele din țara noastră ru
lează de cîteva săptămînii filmul 
„Muzicantul orb", o adaptare după 
povestirea lui Korolenko. Persona
jul. Piotr, pianistul orb, care găse
ște o supremă bucurie în muzică, 
este interpretat de tînărul 
Vasili Livanov

Ca și 
Batalov 
Livanov 
nilor de 
iubească 
sonalitatea puternică a tatălui său, 
Boris Livanov, actor eminent al 
teatrului M H.A.T., a exercitat din- 
totdeauna o înrîurire deosebită a- 
supra lui Vasili. Și cu toate că în
clinațiile lui pentru plastică l-au 
determinat să opteze pentru Insti-

actor

Alexei
Vasili 
oame-

Tatiana Samoilova, 
sau Kirill Stoliarov, 
a crescut în mediul 
teatru, învățînd de mic să 
și să prețuiască arta. Per-

In studioul din Tallin a început tur
narea celui de al doilea film pentru cine
rama : „Antilopa albastrăScenariul 
filmului a fost scris de I. Kun și I. Oze
rov. Ca și filmul cineramic anterior — 
„Ultimul viraj" — noua producție a stu
dioului este o comedie sportivă. Eroii ei 
sînt tineri cicliști estonieni. I. Kun sem
nează și regia filmului.

fiu!
fusese destinat inițial lui
Bondarciuk. Cum activita- 

pentru ecranizarea

ca
Serghei Uru- 
o adevărată

tutui de arte, pe care l-a 
cu calificative excepționale, 
Livanov n-a putut rezista 
teatrului. Tînărul absolvent 
nit pe băncile școlii, ca student al
vechii școli teatrale „Șcepkin". El 
lucrează acum la teatrul „Vahtan- 
gav".

In cinematografie, a debutat în 
rolul geologului Andrei din filmul 
„Scrisoare neexpediată". Cele cite- 
va luni petrecute cu ocazia turnării
acestui film în preajma unor ma
eștri ai artei cinematografice 
Mihail Kalatozov și 
sevski. au constituit 
școală pentru Vasili Livanov, ini-
țtindu-l în tainele celei de a șaptea 
arte. O interesantă școală o repre
zintă pentru el și rolul lui Piotr 
din „Muzicantul orb" pe care l-a 
pregătit sub îndrumarea tatălui 
său. el însuși unul dintre interpre
ta principali ai filmului (unchiul 
Maximi

Sensibilitatea. înțelegerea cu care 
și-a compus personajul, au atras 
atenția cineaștilor asupra marilor 
sale calități interpretative. Abia se 
terminase turnarea cînd regizorul 
Grigori Roșal i-a încredințat rolul 
principal în filmul său „Rațiunea 
demenților". După cum se știe, a-

cest rol
Serghei
tea regizorală
unei lucrări de asemenea proporții 
ca „Război și pace" nu-i mai lasă 
actorului nici o clipă- liberă, Roșal 
a trebuit să-l înlocuiască. El n-a 

. șovăit in alegerea noului interpret, 
deși Vasili Livanov nu corespundea 
indicațiilor scenariului. fiind și 
mult prea tinăr pentru acest rol. 
Noul personaj incarnat de Livanov 
este profesorul antifascist Werner, 
un savant de a mare bogăție spiri
tuală El se alătură mișcării anti
fasciste in clipa cînd își dă seama 
că descoperirile sale științifice vor 
fi folosite in scopul distrugerii 
omenirii. Nimic nu poate fringe 
voința acestui om. nici chiar zidu
rile azilului de nebuni unde l-au 
închis fasciștii.

Regizorul Grigori Roșal este foar
te satisfăcut de munca lui Livanov, 
care după cum afirmă dinsul, „deși 
nu are încă experiență, a reușit să 
învingă toate dificultățile".

Paralel cu „Rațiunea demenților". 
Livanov filmează și în seria 11-a a 
„Învierii".

Cea de a șaptea artă a deschis 
un drum târg tînărului actor Vasili 
Livanov.



La aniversarea Ansamblului de stat de dansuri populare al LLR.S.S.

25 de ani de ovații

• ...dintre care 8 ani 
petrecufi în călătorii • 
Turnee în 30 de fări 
străine • Folclor creat 
pe scenă • Hora din Vir
ginia și rock-and-rollul

Ori de cite ori se vorbește despre 
Ansamblul de stat de dansuri popu
lare al U.R.S.S. și despre talentatul 
său conducător Igor Moiseev, îmi 
revine în minte o întîmplare pe
trecută mai de mult. Era în sala 
Teatrului Mare. Se prezenta bale
tul „Macul Roșu" iar noi, micile 
eleve ale școlii de coregrafie, urmă
ream cu încîntare, înălțate în vîrful 
picioarelor, mișcările ușoare ale ba
lerinilor.

Și iată că într-o semiobscuritate 
albăstruie a început dansul păsări
lor Phoenix, care s-au răsculat îm
potriva lui Tao-Hoa. Nu-mi puteam 
desprinde ochii de la unul dintre 
dansatori. Plastica mișcărilor lui 
era uimitoare.

— Cine este 1 am întrebat o prie
tenă

— Igor Moiseev, mi-a șoptit ea.
Atunci am auzit pentru prima 

oară numele artistului care este 
astăzi atît de strâns legat de artă 
dansului.

Au trecut cițiva. ani. Termina
sem școala. Și deodată, mi s-a atri
buit rolul lui Suok în baletul „Trei 
grăsani", pe care îl monta Igor 
Moiseev. E greu să redau acum 
emoția cu care am pășit la prima 
repetiție. Ce să mai ascund, îmi 

'era de-a dreptul frică. Mă temeam 
că va fi foarte greu să lucrez cu un 
maestru de balet despre care se 
spunea că e extrem de exigent.

Și într-adevăr, a fost greu! Chiar 
Sj acum, urmărind strălucita tehni
că a dansatorilor ansamblului, îmi 
aduc aminte de acele repetiții... Ex
presia „a se speti muncind" nu se 
potrivea lui Moiseev: el lucra cu 
mult mai mult, lucra el însuși Șiii 
silea și pe alții să lucreze. Și încă 
de pe atunci era evident că acordă 
o mare însemnătate scenelor de ma
să, ansamblului. Nimic nu scăpa 
privirilor lui scrutătoare, nici o miș
care greșită (fie chiar și în ultimul 
rînd al corpului de balet), nu trecea 
neobservată.

Cînd Igor Moiseev a hotărît în 
1937 — după desfășurarea la Mosco
va a unui festival al dansului popu
lar — să părăsească Teațrul Mare 
și să se ocupe de dansul popular, 
mulți au rămas foarte surprinși. Ne 
spuneam: cum poate un maestru 
de balet atît de tînăr și. talentat să 
renunțe la baletul clasic în care a 
dobîndit succese atît de mari ?

Se înțelege, n-am putut să nu 
particip la primul concert al tînăru- 
lui ansamblu, eram curioasă să 
aflu : unde a ajuns Moiseev ? De 
dragul căror căutări creatoare a 
părăsit el scena Teatrului Mare ?

Moiseev avea pe atunci treizeci și 
unu de ani, iar mulți dintre dansa
tori abia împliniseră vîrsta majora
tului. Acești patruzecișicinei de
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entuziaști au hotărît să se dedice 
unui gen coregrafic cu desăvîrșire 
nou pentru acea vreme.

Și iată că s-a ridicat cortina.... 
Mi-arn venit în fire abia cînd m-arn 
văzut deodată in mulțimea specta
torilor, aplaudind și strigând din 
toate puterile: Bravo! Bravo!

îmi aduc aminte cu ce entuziasm 
au mers dansatorii ansamblului în 
mijlocul poporului. Totul îi intere
sa : dansurile, cîntecele. obiceiurile, 
costumele... Acesta era un început 
de drum, o adevărată școală.

Din cei douăzecișicinci de ani de 
activitate ansamblul a petrecut opt 
ani pe drum. In timpul acestor că
lătorii, în trenuri, avioane, automo
bile și chiar pe cămile, dansatorii 
au străbătut o distanță mai mare 
decît cea de la Pămînt la Dună...

E interesantă povestea dansului 
belorus „Cartoful" („Bulba"). Acest 
dans nu pare nimănui neobișnuit, 
dar am fost foarte surprinsă aflind 
că pe scenele cluburilor sătești și 
chiar pe estrade sui generis, ridi
cate pur și simplu pe pămintul 
bătătorit de tocurile înfocaților 

Dansul popular rusesc „Venzelea" în interpretarea ansamblului.

dansatori, colhoznicii dansează 
„Cartoful", pe care l-au învățat de 
la Ansamblul Moiseev ! Acest dans 
este creația lui Igor Moiseev pe o 
fermecătoare melodie populară cu 
același nume, și nu are la bază un 
dans inițial, ci a trecut în tradiția 
populară din repertoriul ansam
blului.

in repertoriul acestui ansamblu 
se află aproape două sute de lu
crări coregrafice. Și cîți maeștri ai 
dansului popular a crescut în acești 
ani Moiseev !

Schimburi tinere iau necontenit 
locul celor „vîrstnici". Și cu fiecare 
nou venit trebuie să se lucreze 
mult. Iată, de pildă, dansul vesel, 
capabil să insufle bună dispoziție 
chiar și omului celui mai posac: 
„Bolea cu figuri șj complimente". 
Ce diversitate de personaje ! Negus
torul îngîmfat tropăie cu îndrăznea
lă, bravul soldățoi pășește cu dem
nitate, ospătarul lunecă ușurel pe

răspuns pînă
l un material., 

Cînd ne va 
7 •

București : Cea mai bună soluție ar fi să vă 
de Filozofie al Academiei R.P.R. — b-dul Ilie 
sau Institutului de studii romîno-sovietic, str.
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podea, profesorul e deosebit de 
galant. Iar domnișoarele ! Ele sînt 
și afectate și cochete și nu atît de 
simplitțe cum le cred cavalerii !

Spectatorii privesc și rid. Și nici 
unul dintre ei nu-și poate imagina 
de cite ori — și la cîte repetiții — 
se aude . glasul sever al lui Moise
ev : „Stop ! Totul de la începu t ! 
Nu vă pierdeți capul ! O să reu
șească !“

Arta lui Moiseev a trecut de mult 
hotarele Uniunii Sovietice. Intr-un 
sfert de veac ansamblul său a vizi
tat aproape treizeci de țări. Arta 
sa a fost, aplaudată de locuitorii a 
două sute cincizeci de orașe din' 
străinătate.

Dar artiștii ansamblului nu s-au 
mulțumit să prezinte doar ei specta
cole ci au și privit. Ei s-au străduit 
pretutindeni să descopere acele amă
nunte care să facă paleta lor mai 
strălucitoare, mai bogată. In timpul 
primului turneu în S.U.A., la al doi
lea sau al treilea spectacol, i-au 
uluit literalmente pe spectatori eu 
dansul popular „Hora din Virgi
nia", dans specific petrecerilor 

populare americane. Mi s-a povestit 
că era atît de bine „prins", atît de 
bine înțeles, și redat cu atîta exac
titate îneît publicul urla pur și 
simplu de entuziasm.

N-au lipsit surprizele nici in tim
pul următorului turneu în S.U.A. La 
sfîrșitul unui spectacol de seară, spre 
uimirea publicului, artiștii au inter
pretat o spirituală parodie la adresa 
pasionaților rock-and-roll-ului.

— Rușii știu să glumească ! stri
gau îneîntați americanii, printre ho
hotele de rîs.

Presa din toate țările s-a risipit 
în complimente la adresa Ansam
blului Moiseev. Cu cronicile apărute 
în ziare și reviste în cei douăzeciși 
cinci de ani s-ar putea seri? o sută 
de volume.

Artiștii ansamblului au foarte 
mulți prieteni. Din fiecare țară vizi
tată ei păstrează -cite o amintire : 
un dans, alteori două sau trei. Nu 
întâmplător în anul 1945 în reper
toriul ansamblului a apărut un nou 
program, consacrat coregrafiei po
poarelor slave, iar în 1952, în spec
tacolul „Pace și prietenie" au fost 
incluse dansurile popoarelor din un
sprezece țări ! Am mai spus că co
regrafia tuturor republicilor sovie
tice și-a aflat locul în repertoriul 
ansamblului. Printre ele, și dansul 
ucrainean „Viscolul" și dansul gru
zin „Kartuli". dansul iubirii duioase 
și senine, și războinicul, furtunosul 
„Horumi", dans abhaz și poeticul 
dans al fetelor uzbece „Gulsara".

...Ansamblul Moiseev și-a sărbă
torit cea de a douăzecișicincea ani
versare. Un sfert de veac... încer
cați să vă imaginați activitatea 
noastră artistică din acest sfert de 
veac, fără ansamblul Moiseev. Arta 
noastră ar fi dintr-odată lipsită de 
una dintre cele mai originale și 
strălucite forme de expresie.

Poporul sovietic socotește arta an
samblului Moiseev ca pe propria sa 
artă. Și aceasta constituie cea mai 
înaltă prețuire.

Olga Lepeșinskaia
Artistă a poporului a U.R.S.S.

Echipa 
șoferilor 
din Gorki...

La volan și pe gheață, băieții ăș
tia se simt ca... peștele în apă. Da
le o mașină și-ți fac 100.000 de 
kilometri fără reparații : pe asfalt, 
piatră cubică sau hîrtoape. Pune-le 
cîte o crosă în mînă și atunci să 
vezi iureș. Așa sînt cei din Gorki.

Dacă Volga îngheață „oglindă" 
6—7 luni pe an, iar în oraș mai 
sînt patru patinoare, cum să nu fie 
acolo hocheiul și patinajul sporturi 
naționale ? La Gorki este o vorbă: 
copiii învață întîi să patineze și du
pă aceea să., meargă.

Pe maeștrii mînuirii pucului din 
orașul automobilelor i-am văzut nu 
de mult în Capitală. Mai exact i-am 
revăzut, fiindcă Torpedo-Gorlci evo
lua pentru a doua oară în fața pu
blicului bucureștean, încîntîndu-1 cu 
măiestria sa. Pentru gazetar a fost, 
însă, nu numai un prilej de admira
ție în fața virtuozității, ci și de 
a schimba cîteva cuvinte cu Dmitri 
Nikolaevici Boghinov, antrenorul, 
profesorul și mentorul acestei echi
pe de „copii teribili".

— Ni se spune „echipa șoferilor', 
începu antrenorul Boghinov, pentru 
că toți jucătorii au această meserie. 
Conduc mașini...

— Spuneți-ne ceva despre începu
turile echipei.

— Pînă în 1955 nimic de semna
lat. Apoi am intrat în categoria A. 
Formația automobiliștilor n-a răzbă
tut prea ușor în rîndul elitei ho
cheiului sovietic. Dar de șapte «ni 
ne măsurăm cu cei mai buni... Anul 
trecut am fost pe locul II în cam
pionatul unional. Dar acum este 
mult mai greu. Sîntem ciiuoscuți și 
cum se zice,... foarte strict marcați. 
Sperăm însă să repetăm performan
ța. Mai sus nu este posibil deocam
dată. Militarii (echipa Clubului Cen
tal Sportiv al Armatei, N.A.) sînt 
foarte puternici.

Să nu credeți că patinajul și ho
cheiul sînt singurele discipline prac
ticate intens la Gorki. Notați înain
te de toate că la Uzinele de auto
mobile colectivul sportiv numără 
peste 12.000 de membri. Echipa de 
fotbal activează în campionatul ca
tegoriei B. în rîndurile atleților, ci
cliștilor, șahiștilor și motocicliștilor 
se numără maeștri ai sportului. Uzi
na dispune de un mare complex 
sportiv în incinta căruia se află te
renuri de fotbal, baschet, tenis, vo
lei, poligon de tir, sală de gimnas
tică. Și nici unul nu ...șomează. Dar 
„răsfățatul" iubitorilor de sport din 
Gorki rămîne colectivul de. hochei. 
De altfel, Torpedo merită să fie ad
mirat. Echipa a cîștigat pentru a 
doua oară „Cupa orașului Bucu
rești" Aici ea a susținut cel de al 
30-lea meci internațional. Printre 
adversarele jucătorilor din Gorki 
s-au numărat echipe din Suedia, 
Cehoslovacia, Polonia, Romînia, Ja
ponia, Norvegia. Bilanț : 25 victorii, 
1 meci nul, 4 infringed I Palmaresul 
merită un semn de exclamare.

— O ultimă întrebare, Dmitri Ni
kolaevici : cum apreciați jocul ho- 
cheiștiloi romîni și turneul de la 
București ?

— Față de acum doi ani, cirul 
l-am văzut prima oară, sportivii ro- 
mîni au făcut progrese cu totul re
marcabile. Aș zice că au mers în 
pas cu dezvoltarea vertiginoasă a 
acestui oraș din ,zi în zi mai fru
mos și mai minunat. în special la I capitolul apărare ei au atins o cla
să înaltă. Jucătorii dv. au învățat 
să patineze. Acum, aș zice că alear
gă... ' prea repede pe gheață, în timp 
ce tehnica lor individuală nu este 
în pas cu această viteză. Dar ăsta 
să fie necazul... Nu-i departe vre
mea cînd și tainele mînuirii crosei 
le vor deveni cunoscute. Abia atumci 
se va vedea ce înseamnă să te 
miști sigur și repede cu pucul pe 
gheată. Turneul acesta anual este, 
desigur, o realizare. Cred că pe vi
itor Federația romînă va trebui să 
se îngrijească de invitarea unui mu- 
măr mai mare de formații va
loroase.

Valeriu Chios®
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de la „Royal~York“

„Da, este o feerie in apele
fără hotar ale Oceanului Pacific" — spu
nea despre insula Okinawa marele scri
itor rus I. A. Goncearov, care a vizitat-o 
la bordul fregatei „Palada". „Un colț de 
rai" — a numit el atunci Okinawa... Dar 
acum ?

„...Deasupra Okinawei nu va mai răsări 
soarele" — scrie un alt martor ocular, 
scriitorul japonez contemporan Asihei 
Hino. „Ne iau pămintul care ne este mai 
scump decît viața" — spune unul din 
eroii tragediei Iui, „Okinawa amputată". 
Dacă încerci să te împotrivești și să pro
testezi, intră în funcțiune baionetele, ga
zele lacrimogene, buldozerele... Și ele dis
trug totul — ogoare, locuințe... Fac totul 
una eu pămintul... Nefericită este insula 
noastră, care a fost ruptă de Japonia !"

Okinawa este un poligon atomic al im
perialismului american. „Baza de pe Oki
nawa este o școală de război" — așa și-a 
intitulat unul din articolele sale corespon
dentul din Okinawa al ziarului „New- 
York Times", Rosenthal, care scria : „...Ar
cul și săgeata sînt aproape singurele tipuri 
de arme care nu există în infernalul ar
senal de pe Okinawa — un fel de magazin 
universal de tehnică militară... în cazul 
unui conflict, depozitele acumulate pe 
această bază ar putea aproviziona cu a- 
limente și armament trupele Statelor 
Unite și ale aliaților lor din această re
giune a globului".

... Acum mai bine de zece ani, la „Opera 
House" din San Francisco politicianul de 
tristă amintire John Foster Dulles a în
tărit cu semnătura sa „tratatul de pace" 
separat cu Japonia. Printre alte privile
gii S.U.A. au căpătat dreptul de a ocupa 
Okinawa. „Tratatui de pace" s-a dovedit 
pașnic numai pe hîrtîe.

Cei aproape un milion de locuitori ai 
Okinawei au pierdut orice legătură cu pa
tria. Autoritățile americane înăbușe cu 
cruzime libertatea cpvîntului, presei, a 
deplasării dîntr-un loc în altul etc. Are 
loc un „control total asupra gîndirii". în 
Okinawa nu există nici o lege în afară de 
hotărîrile luate de administrația americană. 
Locuitorii Okinaw-ei, nevoiți să lucreze 
la bazele militare americane, sînt lipsiți 
de drepturile fundamentale ale oamenilor 
munciî. Din pricina represiunilor exerci
tate de autoritățile de ocupație, din cei 
79.090 de muncitori care lucrează la aces
te baze numai 2.000 s-au putut uni în sin
dicate. Asociația muncitorilor din Okina
wa nu are de fapt nici un fel de drep
turi. Pentru aceeași muncă depusă, băștina
șul primește de douăzeci și cinci de ori 
mai puțin decît un american. In insula 
Okinawa există peste 100.000 de șomeri 
totali și parțiali și numai 180 de medici. 
Cu toate că muncitorii de pe Okinawa nu 
sînt cetățeni ai S.U.A. ei trebuie să de
pună jurămîntul de credință față de 
această țară. încălcarea jurămintului este 
pedepsită cu o amendă de 50.000 de yeni 
sau cu închisoare pînă la doi ani.

Oamenii progresiști 
tesc pe bună dreptate 
transformată de fapt 
S.U.A. După parerea iui „u, wc- ,r
putat socialist în Cameră inferioară a 8 
parlamentului japonez, americanii^ profî- 
tind de „tratatul de pace", au , instaurat Ș 
în Okinawa o administrație colonială, g 
Pînă cînd — se întreabă Hcasi — va mai 1 
fi ruptă Okinawa de patria ei? f!

Este b Întrebare Pe care și*o pun-mi- 
lioane și milioane de japonezi. Dar răs- a 
punsul pe care-1 primesc din partea celor 
ce hotărăsc destinele Japoniei nu este de 
fel dictat de interesele naționale. Cu bihe- 
cuvîntarea anumitor cercuri din Japonia, 
în țară se aprind din nou tăciunii „răz
boiului rece". Elementele revanșarde ri
dică pretenții nerușinate la insulele so
vietice Habomai șî Sîkotaii și în același 
timp închid ochii în fața regimului colo
nial care există în Okinawa. Cînd adu
narea legislativă a Okinawei a adoptat în 
unanimitate o rezoluție de protest împo
triva depozitării pe insulă a unor proiec
tile nucleare teleghidate, ministrul de 
Externe al Japoniei, Kosaka, a sprijinit 
fățiș acțiunile S.U.A. Cu acest prilej el 
a confirmat că pe Okinawa au fost aduse 
avioane „U-2“, de felul celor trimise 
deasupra teritoriului țărilor socialiste.

Reprezentanții organizațiilor democrati
ce din țară, între care Partidul ■■‘Comunist 
din Japonia. Consiliul General al sindica
telor (S.O.H.I.O.) ș.a. au adresat amba
sadei S.U.A. și comandamentului american 
din Japonia telegrame de protest îm
potriva tragerilor provocatoare cu -pro-

ieetile teleghidate care au loc acum în 
Okinawa, în cadrul manevrelor de iarnă 
americane. La 9 februarie, liderii celor 
mai mari uniuni sindicale din țară : Ivai, 
secretarul general al Consiliului general 
al sindicatelor, Takehana, președintele 
Federației sindicatelor neutre, Hara, pre
ședintele Federației japoneze a muncito
rilor din industria cărbunelui — au de
clarat ministrului american de Justiție, Ro
bert Kennedy, în cursul unei vizite pe 
care acesta a făcut-o în Japonia, că oa
menii muncii japonezi cer anularea „tra
tatului de securitate" și înapoierea Okina- 
wei ocupată ilegal de Statele Unite.

în aceste zile, în Okinawa a avut lec un 
' val de mitinguri și demonstrații de pro

test. Cu acest prilej a fost adoptată urmă
toarea rezoluție : „Locuitorii Okinawei, 
care doresc să trăiască în pace și să-și 
vadă pămintul înfloritor, vor lupta pînă 
cînd pe Okinawa nu va mai fi nici o bază 
atomică”.

din Japonia soco- 
că Okinawa a fost 
înlr o colonie a 

Iui Kai Hoasi, de-

A. Mamonov

— Nu vă rețineți cameră la ho
telul „Royal-York" — m-a sfătuit 
înainte de a pleca Ia Toronto un 
funcționar al unei companii fero
viare — pentru că acolo continuă și 
acum greva.

Toronto ne-a întîmpinat ou un 
ger puternic și un vînt care sufla 
din nord. De la gara centrală 
..Union Station" mulți dintre pasa
gerii acceleratului Montreal-Ottawa- 
Toronto, care veniseră în „capitala 
industrială" a Canadei cu diferite 
treburi, au pornit-o direct spre ho
telul „Royal-York", o clădire uria
șă cu multe etaje, care se înalță în gheze au fost nevoite să recunoască 
piața gării.

Am ieșit în stradă. Pe treptele 
din fața intrării principale a hote
lului și în fața tuturor celorlalte 
uși, stăteau femei înfășurate în 
broboade și pleduri și purtînd pe 
spate și piept pancarte de culoare 
galbenă, pe care scria?: 
continuă !“

Greva a început în primăvara 
anului trecut. La 6 aprilie, cînd 
1200 de salariați de Ia „Royal-York" 
au încetat lucrul, s-a nimerit să 
fiu lâ Toronto. Trebuie șă spun că 
începutul grevei a pricinuit multă 
zarvă. Ziarele, posturile de radio și 
televiziune arătau cum administra-

torul și cîțiva colaboratori ai lui, 
persoane de încredere ale puternicei 
companii particulare „Canadian 
Pacific Railways" — proprietara ho
telului — au nădușit cărînd gea
mantanele clienților, întrucît ha
malii, ca toți ceilalți salariați, erau 
în grevă.

Viața „celui mai mare hotel din 
Commonwealthul britanic", cum îl 
prezintă îndreptarele turistice, s-a 
stins. Hotelul zgîrie-nori cu cele 
1600 de camere ale lui, cu nume
roasele săli și restaurante a rămas 
pustiu. Chiar și cîteva ziare bur-

Manifestațiile împotriva tratatului cu S.U.A. sini reprimate cu brutalitate de 
polifia japoneză.

că revendicările salariaților erau 
„îndreptățite și moderate". Potrivit 
ziarului „Toronto Star", sindi
catul dorea să obțină ca funcționa
rii hotelului „să aibă cît de cît 
asigurată ziua de mîine".

După primele clipe de derută,
„Greva proprietarii companiei și-au venit 

în fire. Au hotarît atunci „să dea 
o lecție" greviștilor/. „Dacă nu vă 
place, vă puteți căra" — acest? 
a fost răspunsul dat de companie 
funcționarilor.

O parte din salariați temîndu-se 
să nu rămînă pe drumuri, s-au în
tors la lucru. Dar majoritatea con
tinuă lupta inegală. în fiecare zi, in
diferent dacă plouă, e arșiță sau ger, 
în fața hotelului stau pichete de 
greviști. Compania a pus în vedere 
funcționarilor care continuă greva : 
„Supuneți-vă, căci altfel 
vostru va fi ocupat de alții. Atunci 
va trebui sa vă așezați în rindul 
lung de șomeri și nimeni n-are să 
vă ajute". De altfel, în Canada 
există aproape 500.000 de șomeri.

Această grevă, durează din aprilie 
1961. Toți greviștii primesc din par
tea sindicatelor cite 27 de dolari pe 
săptămînă. Ceea ce este, desigur, 
foarte puțin. „Sîntem doar două 
persoane — eu și soția — căci 
n-avem copii, dar nu mănînc nor
mal decît o dată în 24 de ore" — ne 
spune un muncitor care face parte 
dintr-un pichet. Dacă nu izbutește 
să mai cîștige ceva în plus, din cei 
27 de dotări nu-i rămîn 
hrană decît 7, 
să-i plătească , pentru tratamentul 
soției, care este bolnavă de aproape 
două luni. Dar acăst muncitor, ca 
și mulți alți greviști, n-are de gînd 
să cedeze. „Nu trebuie să dai do
vadă de slăbiciune — arată el — căci 
atunci compania te strivește".

Greva funcționarilor de la 
yal-York" este una din cele 
lungi greve care a avut loc în 
mii ani în Canada.

5. Pravdin

locul

pentru
deoarece 20 trebuie

„Ro- 
mai 

ulți-

Alio! La teie fon S.U,A-Neghiob City
ln ultimul număr al re

vistei „Newsweek" a apă
rut următoarea știre :

„în orășelul american 
Folly, (ceea ce s-ar putea 
traduce cu aproximație 
Neghiob — N. R), cu o 
populație sub trei mii de 
oameni, a fost organizată 
o armată particulară pen
tru „lupta împotrivă ru- 

~r șildf‘". . Coman'dantul ei 
este John Snook, proprie
tarul, unei mici societăți 
de telefoane. Armata lui 
Snook este alcătuită din 
23 de femei tinere, îmbră
cate cu cizme negre, pan
taloni de Pălărie negri, 
bluze negre, pelerine Și 
berete negre. La șold 
poartă cite un pistol. Ar
mamentul este compus 
din cinci pistoale auto
mate și mai multe puști. 
O dată pe lună, Snobk își 
scoate armata pe cîmpul 
de exerciții”.

La 16 februarie, ziarul 
„Komsomolskaia Pravda" 
a luat legătură telefonică 
cu vajnicul locuitor al o- 
rașului american Ne- 
ghiob-City, John Snook.

Moscova : Aveți vreo 
legătură cu „asociația lui 

■ John Birch" ?

a a a

Folly; Nici n-am auzit tentate. Poate, însă, că 
de așa ceva. Snook nu dorește să aibă

E ciudat că mister Snook de-a face cu ei, pentru că
și el are pretenție ta ro
lul de fiihrer american.

MOscova : Ziarele ame-

Înainte, marș ! — G. OganovDesen de

nici nu știe de existența 
bifchiștilor. Doar au ace
leași idealuri. De altfel, 
huliganii ■ din,, „asociația 
lui Birch", la fel ca și 
francezii „ultra". încep să 
se facă cunoscuți prin a-

acordă mult 
coloanele lor 1

Folly : Deocamdată nu 
prea.

Da capătul celălalt al 
firului se simțea oarecare 
mâhnire în glas.

ricane 
spațiu

vă 
în

KSH3KSHaS»

Moscova : De ce v-ați 
format „armata* din fe
mei ?

Dar 
Snook 
pundă 
re. La 
crează

Moscova : Aveți cuno
ștință de apropiatele tra
tative în problema dezar
mării ? Ce atitudine exi
stă în orășelul dv. față 
de ideea dezarmării ge
nerale Și totale ?

Folly : Ar trebui să se 
ajungă la o înțelegere...

Moscova: Și totuși, con
form relatărilor revistei 
„Newsweek" „armata" dv. 
se înarmează pînă în 
dinți...

Folly: Nu înțeleg. Nu 
înțeleg...

Mister Snook nu înțe
lege. Nici noi nu înțele
gem ce intenții au toți 
acești Snooki. Să intimi
deze U.R.S.S. 1 E o ne- ■ 
ghiobie. Sau poate să-i 
bage în sperieți chiar pe 
locuitorii din Neghiob- 
City.

nu e de mirare că 
n-a vrut să răs- 

la această întreba- 
firma lui nu lu- 
bărbați.

(După „Komsomolskaia 
Pravda")
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